

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Előfizetési ára: egy óra 3 P. negyedévre 9 P.
Egyes száma ára: hétfőnként 10 fill., vasárnap 20 fill.
Külföldi ártal: Kossuth-utca 3. szám, 4. emelet.

Felelős szerkesztő
vitéz HOLOSVÁRY-BOROSA MIHÁLY

Szerkesztőség József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kláridhivatal: 41
Szerkesztősejt: 3-48 — (tel. 8-37.) Nyomda 3-47

Gazdasági biztosítás

Abban a nagy gazdasági háborúban, amit még a világháború folyamán képpen, a győztes államok vak gyűlölete tett minden békés megegyezést és együttműködést kizáró folytonos pusztulássá, az utóbbi napok sorsdöntő változásokat hoztak.

Több, mint tíz esztendő óta a pariskörnyéki szerződéseken a győztes államok hatalmi szóval kötötték guzsba a legyőzöttek gazdasági életét, úgyhogy minden hősi erőfeszítés dacára, — ami semmivel sem volt kisebb a világháború erőifejtésénél, — Németország kényszerintézkedésekre szorult, hogy ebből a fojtó ölelésből kiszabaduljon. Németországnak ez a lépése természetesen megfelelő intézkedések megtételére készítette a többi államokat, elsősorban pedig Magyarországot, amely mint legyőzött állam ki volt téve annak, hogy a németországi események október zavarokat idézhetnek elő a súlyos gazdasági helyzetben. Ez a kötelesség diktálta a hétfő éjszakai tanácskozásokat és az elrendelt háromnapos bankzárlatot.

Az éjszakai minisztertanács rendelete a háromnapos bankzárlat elrendeléséről, akármennyire is váratlanul érintette a magyar pénzügyi világot és ezen túl az egész magyar közvéleményt, nem jelentett zavarteltő meglepetést. Mindenki előtt nyilvánvaló volt, hogy azok a rendkívüli tények, amelyek korábban a Creditanstalt bukásában, most pedig a német bankok és tőzsdék bezárásában nyilvánultak meg, olyan hatást válthatnak ki Magyarországon, amely indokolatlanul sodorná valóságba az eddig még mindig helytálló magyar gazdasági életét, elsősorban is a bankokat. Nem a kényszerítő helyzet, hanem a súlyos időkben kötelező fokozottabb óvatosság hozta tehát létre ezt a gyors kormányintézkedést.

A háromnapos bankszűnet gazdasági hatása megnyugtató lesz, mert általános jellegénél fogva nem borítja fel a gazdasági élet egyensúlyát és a kényszerű szűnet után, amikor a baseli tanácskozás Németországra vonatkozó határozata is nyilvánosságra kerül és eloszlik az a bizonytalanság, amelynek a méhében kiszámíthatatlan meglepetések rejtőztek, ismét normális keretek között folytatódik tovább a rendes pénzügyi

élet. Ha pedig a németországi események kedvezőtlenül alakulnak, akkor meg lehet tenni azokat az intézkedéseket, amelyekkel gazdasági életünket fel tudjuk vértetni a romboló tendenciák ellen.

A gazdasági élet legfőbb törvénye, hogy befejezés, vagyis közgazdasági értelemben vett áldozat nélkül nincs eredmény sem. A gazda tavasszal elveti a magot, hogy majd nyáron arathasson. Semmi tárgyi biztosítéka nincs arra, hogy a mag teremni fog, mégis elveti, mert a törvényszerűség azt tanítja, hogy csak abban az esetben arathat, ha vetett is. Azonban az aratás nem mindig biztos.

Az elemi károk egészen megsemmisíthetik a vetést, ezért a rendes gazda biztosítani szokta a vetését jégkár, a learatott termését pedig tűzkár ellen. Az a filozófiája, hogy ha nem terem, akkor megkapja a termés értékét, ha pedig terem, akkor meg van miből kifizetni a biztosítási díjat.

A minisztertanács bankszűnet-rendelete ugyanezt a szerepet tölti be. Biztosítás. Biztosítása a magyar gazdasági életnek a válságok kirobbanásától terhes európai légkörben. Ha a baseli egyezmény kapcsán Németország pénzügye visszatér a rendes kerékvágásba, akkor Magyarország is könnyen

elviseli a bankszűnet által okozott terheket, ha pedig Németország összeomlik, akkor Magyarország mentesíteni tudja magát ennek romboló hatásától.

Ilyen szempontból nézve megnyugvással szemlélhetjük a kormány gyors intézkedését, amely politikai és gazdasági téren is biztosítja az országot minden rázkódástól és felesleges pánik ellen. A magyar gazdasági élet jövőjének kockázat nélküli biztosítására meg kellett hozni az áldozatot, amely minden terhesége dacára is elviselhető, mert egyedüli út az élet felé. (kd.)

Három napos bankpénztári és tőzsdeszűnet Magyarországon

A bankzárlatról szóló rendeletet nem belső okok, hanem kizárólag a németországi események tették szükségessé

Bethlen István gróf miniszterelnök megszakította szabadságát és átvette hivatala vezetését — Az ötmillió angol fontos kölcsön egyszerre nyugvópontot teremt a magyar piacon

A közigazdasági körök és a közönség teljes nyugalommal fogadta a rendkívüli kormány intézkedést

Budapest, július 14.

A németországi pénzügyi események, amelyeknek legújabb felismeréséről a Debreceni Ujság—Hajdúföld más helyén számolunk be, arra kényszerítették a német kormányt, hogy szükségrendelettel igyekezzék a válságon segíteni. Ezzel kapcsolatban a magyar pénzügyi kormányzat, hogy a németországi eseményeknek a magyar közgazdasági életre való esetleges hatását megelőzze, három napos bankszűnetet rendelt el, hogy a magyar gazdasági életnek ideje legyen a német helyzetet megítélni és meggyőződni arról, hogy ezeknek az eseményeknek lehet-e hatásuk Magyarországra? Hivatalos helyről érkezett nyilatkozat szerint a magyarországi intézkedést semmiféle belső ok nem tette szükségessé, csak azok a gazdasági és pénzügypolitikai összefüggések, amelyek Középeurópa

államait szorosan egymáshoz fűzik és egymással állandó kölcsönhatásban tartják.

Igy a három napos bankszűnetet mindenütt a legnagyobb nyugodtsággal fogadta a közvélemény.

Mi történt az éjszakai minisztertanácson?

A németországi eseményekre való tekintettel a magyar kormány a pénzügyminisztérium és a Nemzeti Bank tegnap egész nap permanenciában volt és a legelőnkebb figyelemmel kísérték a német események fejleményeit.

Miután előrelátható volt, hogy éppen Luther baseli tanácskozásai következtében a német birodalmi kormánynak fontos intézkedéseket kell életbe léptetnie, a magyar kormány a késő éjszakai órákig várakozó álláspontja helyrekerült.

Tizenegy óra után érkeztek meg Berlinből a német kormány intézkedéseiről szóló hírek.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter és Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti Bank elnökének intézkedésére ekkor értesítették a kabinet Budapesten levő tagjait és a távollevő minisztereket helyettesítő államtitkárokat, akik éjfél után fél 1 óra tájban tanácskozássra ültek össze a pénzügyminisztérium palotájában.

Jelen voltak: Klebelsberg Kunó miniszterelnökhelyettes, Mayer, Zsitvay és Bud miniszterek.

Félegy órától közel három óráig tartott a tanácskozás, utána néhány perc alatt Vladár miniszteri tanácsos megszövegezte a rendeletet.

Közben intézkedés történt, hogy a miniszterelnökség sajtóosztálya is permanenciában legyen és dr. Rákóczy Imre osztálytanácsos rendel-

Mai számunkban kedvezményes jegyszelvény a Margit-strandfürdőbe.

16 oldalas lap ára 10 fillér

kezésére a hivatalos lapot is visszatartották, hogy a kormány rendelete a lap reggeli számában feltétlenül megjelenhessen.

Rendelet a bankszövetségről

A kiadott rendelet tartalma a következő:

A m. kir. minisztérium 1931. évi 4000. M. E. számú rendelete a pénzügyi intézetek pénztárainak 1931. évi július hó 14-én, 15-én és 16-án zárvatartása tárgyában.

A nemzetközi gazdasági és hitelügyi eseményekre való tekintettel a m. kir. minisztérium a következőket rendeli:

1. §.

Pénzügyi intézetek és hitelügyletekkel üzletszerűen foglalkozó egyéb cégek pénztárait az 1931. évi július hó 14., 15. és 16. napján kötelesek zárva tartani.

Váltón, csekken, kereskedelmi utalványon, kereskedelmi ügyleten vagy bármely más magánjogi ügyleten alapuló kötelezettség tekintetében ezeket a napokat úgy kell tekinteni, mint a vasárnapokat, ennél fogva ezeken a napokon óvatot felvenni és egyéb biztosítási intézkedéseket tenni nem lehet és az adós ezeken a napokon nem köteles teljesíteni.

2. §.

E rendelet az 1931. évi július hó 14. napján lép életbe.

Budapest, 1931. évi július hó 14. napján.

Gróf Klebelsberg Kunó, s. k.
a miniszterelnöki teendőik ideiglenes ellátásával megbízott m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Három napig a tőzsde is zárva lesz

A németországi események hatása alatt a helyzet megbeszélésére kedden délelőtt összeült a tőzsde tanács. Rövid tanácskozás után a késő délelőtti órákban úgy határoztak, hogy három napra bezárják az értéktőzsdét.

E szerint július 14-én, 15-én és 16-án az értéktőzsdén nincs forgalom.

Reggel a tőzsdenyitás idejére még megérkeztek szokásos helyükre a bankok megbízottai és a tőzsdébizományosok, azonban rövidesen tudomásul vették a tőzsdetanács intézkedését, amelyet kifüggesztettek a tőzsdepalota kapujára. Eszerint három napra szünetel a forgalom. Természetes, hogy miután a bankok pénztárai is zárva vannak, a devizákat és valutákat sem jegyzik, a deviza és valutapiacot három napig hivatalos árfolyamot nem állapítanak meg.

A gabonátőzsdét nem zárták be, csupán a forgalomban létesítettek bizonyos korlátozásokat. Nevezetesen kizáróan prompt üzleteket szabad kötni és legzigorubbán járnak el azok ellen, akik ezt az intézkedést kijátászik.

Gondoskodott a tőzsdetanács arról is, hogy a hivatalos értéktőzsde bezárásával kapcsolatban ne fejlődhessek ki zúgforgalom.

A legzigorubbán eljárnak azok ellen, akik magánforgalomban bonyolítanak le értéktőzsdei tételeket és cirdásokat.

Árverést és végrehajtást lehet tartani

A pénzügyi intézetek pénztárainak zárva tartásával kapcsolatban a központi járásbírószágon délelőtt olyan hírek terjedtek el, hogy a kormányrendelet értelmében ezen a három napon sem végrehajtást, sem pedig árverést tar-

tani nem lehet. A bírák egyrészt a kormány rendelete alapján arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem rendel el árverést, sem pedig végrehajtási fogatósítást nem engedélyezett e három napos zárlat idején. — Miután így meglehetősen nagy zavarok keletkeztek, Nelly Jenő dr., a központi járásbírószágon elnöke utasítást kért az igazságügyminisztériumból.

Az igazságügyminisztériumban a felügyeleti osztályon rögtönzött értekezletet tartottak, amelyre bekérték a többi minisztérium információját is e kérdésben. Az értekezleten úgy döntöttek, hogy a pénztárzárlati napokon is zavartalanul lehet árverést tartani és végrehajtást fogatósítani. Ez a három napos zárlat ugyanis nem vonatkozik moratórium jelleggel végrehajtásokra, árverésekre, vagy egyéb teljesítési követelések behajtására.

A helyzet megítélése

A magyarországi események semmiesetre sem olyanok, hogy bármilyen aggodalomra lenne ok. Tény az, hogy a magyar publikumnak és a magyar lapoknak nyugalma nagyon elősegítette, hogy a helyzet ráknézve kedvező formákat öltött. A magyar népek ez az önuralma mindenestre biztató jel arra, hogy nálunk semmi olyan szigorú rendelkezéstől nem kell tartani, amely a publikumnak a nyugalma és az ország pénzügyi és gazdasági helyzetében való nyugalma megrendítené.

Világossá vált, hogy a németországi rendkívüli események bizonyos olyan intézkedéseket involváltnak, amelyek már nemcsak közgazdasági, hanem politikai szempontból is szükségessé teszik ezt az intézkedést nálunk is.

A Jegybank nemcsak a német jegybankkal tartott fenn összeköttetést, hanem egyéb nemzetközi befolyásos pénzügyi körökkel is. Ezeknek véleménye alapján szűródött le azután az a nézet, hogy nálunk is bizonyos óvintézkedésekre van szükség, hogy a közgazdasági élet megzavarását elkerülhessük.

Mint hogy éjszaka világossá vált, hogy a németek szintén hasonló eszmekörben mozognak és olyan óvintézkedéseket tesznek, mint nálunk tett a magyar kormány és hogy nálunk is bankszünetnapot iktatnak be, a kormány az éjszaka hasonló lépésre volt kénytelen magát elhatározni.

Ennek az intézkedésnek a jelentősége tulajdonképpen az, hogy a közgazdasági élet egy respirót kapjon és hogy az eseményekkel kapcsolatban a közgazdasági élet csak akkor foglalhasson állást, amikor eljutottunk odáig, hogy a különböző irányzatú hullámok tanulságait leszűrhessek.

A Posta akarákpénztár és a zálogházak

A Postatakarékpénztár igazgatósága a kiadott szükségrendelet értelmében úgy intézkedett, hogy pénztárai úgy Budapesten, mint pedig a vidéken se kifüggesztéseket ne teljesítsenek, se pedig betéteket ne vegyenek át.

A Postatakarékpénztár zálogközvetítő intézetei egész napon át zárva voltak. Tekintettel azonban azokra a szociális érdekekre, amelyek a zálogközvetítők működéséhez fűződnek, a Postatakarékpénztár igazgatósága délelőtt úgy

intézkedett, hogy délben a zálogházak ismét folytassák működésüket és továbbra is adják ki a kiváltásra kerülő tárgyakat, ugyazintén folyósítsanak zálogra kölcsönöket.

Bethlen miniszterelnök megszakította szabadságát és Budapestre utazott

Budapest, július 14.

Bethlen miniszterelnök ma este Inkeről, nyári szabadságát megszakítva, visszaérkezett Budapestre és átvette hivatala vezetését. — Megérkezése után nyomban fogadta Klebelsberg kutszminisztert, aki távollétében helyettesítéssel volt megbízva és Wekerle pénzügyminisztert, akikkel hosszabb, beható tanácskozásokat folytatott.

A tárgyalások során kialakult az a felfogás, hogy a kormánynak továbbra is a legnagyobb eréllyel kell folytatni a német helyzet kieleződése következtében kése-

Mindössze azt a megszorítást tette az igazgatóság, hogy bizonyos értékhátart állapított meg a kölcsönökre vonatkozólag.

delmet szenvedett államkölcsön ügyének tárgyalását és szorgalmazni kell, hogy az ötmillió font értékű kincstári jegyek a külföldi piacokon mielőbb plassiroztassanak, annál is inkább szükség van erre, mert a kölcsön elhelyezése nyomán önmaguktól fognak feleslegessé válni azok a védelmi intézkedések, amelyek a ma megjelent kormányrendeletben foglaltnak és amelyekre jövőben arra az esetre, ha a kölcsöntárgyalások esetleg befejezést nem nyernének, még további átmeneti jellegű rendelkezéseknél lesz szükség.

A bankszünetről szóló rendelet hatása Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A pénzügyi intézetek bezárásának híre a kora reggeli órákban terjedt el a városban és mindenütt nagy meglepetést okozott. Az első pillanatban senki sem tudta mire vélni a szokatlan intézkedést, amely az utolsó 10 esztendőben páratlanul áll a magyar közgazdasági élet történetében. Aggodalomra azonban nincsen ok. A pénzügyi intézetek bezárása preventív intézkedés volt, amelyet a németországi események miatt rendelt el a kormány.

A debreceni pénzügyi intézetek tegnap már ki sem nyitottak. A lehozott redőnyökön ilyen felirások voltak olvashatók:

Kormányintézkedésre pénztárunkat 1931 július 14., 15. és 16-án zárva tartjuk.

A betevők az első pillanatban természetesen szorongva olvasták a furcsa híradást, mikor azonban megtudták, hogy miről van szó, megnyugodva távoztak. Rendzavarás, vagy agresszívabb fellépés sehol sem történt. A detektiveket, akiket a közönség megnyugtatósára a pénzügyi intézetek elé kirendeltek,

még a délelőtti órákban visszahívták a kapitányságra.

A pénzügyi intézetek bezárásával kapcsolatban tegnap délután kérdést intéztünk két előkelő debreceni bankvezérhez, akik teljesen kielégítő és megnyugtató nyilatkozatot adtak.

Aggodalomra nincsen ok — mondották informáncink. Semmi más nem történt, mint amit máskor is megeselekedtek, ha olyan krízisek fenyegették a pénzpiacot, amilyen most Németországban uralkodik.

Allandóan összeköttetésben állunk a budapesti pénzpiacokkal és a kormány pénzügyi exponenseivel, a helyzet azonban még nem tisztázódott. A kibontakozást a baseli tárgyalások körül beállott ellentétek erősen hátráltatják. Reméljük, hogy a kibontakozás egy-két napon belül megtörténik és pénzügyi életünk ismét a régi mederben folytatható.

Eddig a két bankvezér nyilatkozata, amelynek optimista hangja távolról sem kelti azt a benyomást, mintha komolyabb pénzügyi krízisről kellene tartani.

A bécsi Mercur-bank bezárta pénztárát

Hatnapi moratóriumot kér az osztrák kormánytól

Bécs, július 14.

A Mercurbank a tegnapi napon jelekkel az igazgatói megjelentek a parlamentben, hogy a kormánytól a Nemzeti Bank intervencióját kérik. A bank rámutatott arra, hogy az üzletmenet legzigorubb megítélése mellett 8 millió aktívája van. A Mercurbank lépéseivel kapcsolatban Bécsben általános moratóriumról terjedtek el hírek, ezeket a hírszerzősek azonban alaptalanoknak jelölték ki.

Bécs, július 14.

A Mercurbank azt a kérést intézte a kormányhoz, engedélyezzen a banknak hat havi moratóriumot és nyújtson 15—20 millió silling hitelt. A Mercurbank kéréséről a délutánra egybehívott minisztertanács fog dönteni. Általános vélemény szerint a bank csak három havi moratóriumot fog kapni, hitelt pedig egyáltalán nem

Bécs, július 14.

Reidlich dr. pénzügyminiszter nyilatkozatot tesz közzé, amelyben kijelenti, hogy a Mercurbank pénztárának bezárására azért került sor, mert ez a bank tulajdonképpen a berlini Danat Bank alkotó része és ezért annak bukása után minden rendelkezésre álló eszközt betevőinek rendelkezésére bocsátotta.

A Mercurbank a tegnapi napon jelentős mérvű kifüggesztéseket eszközölt, ami bizonyítja, hogy a bank óvatos módon már régebben előkészült a most beállott helyzetre. Az említett okokból — mondja a miniszter — az osztrák piacon egyáltalán nincsen ok semmi nyugtalanságra.

Menjünk üdülni strandonni
Konyári Sóstófürdőre

A köd miatt halasztást szenvedett a magyar Oceanrepülő startja, de minden percben készen állnak az indulásra

Amerikai startjuk első utszakaszán rekordot javítottak a magyar pilóták — Tízennyolcezer jegyet adtak ki a Mátyásföldi repülőtérré

Newyork, július 14.

Endresz és Magyar, a Newyork és Harbour Grace közötti 1132 mérföldes légiutat 7 és fél óra alatt tette meg és ezzel rekordot állított fel ezen az utvonalon.

Hogy mikor folytatják útjukat Európa felé, az az időjárásjelentésektől függ.

Budapest, július 14.

Az Aero szövetséghez Harbour Graceból az Új foundlandi időszámítás szerint 14.15 órakor, közép-európai időszámítás szerint 18.45 órakor

a következő távirat érkezett:

A gépet a mai nap folyamán feltöltik. Ha az idő nem változik start 15-én délelőtt. Utirány, innen fel az 50. fokra, majd Valencia (Franciaország). London, Brüsszel, Frankfurt, Bécs, Budapest. Czapary alezredes.

Ennek alapján a Magyar Aero Szövetség úgy intézkedett, hogy a magyar oceanrepülő Mátyás földi érkezéséhez a belépő igazolványokat hivatalok és egyesületek képviselői részére, 15-én reggel szétküldik. A nagyközönség számára a Magyar

Aero Szövetség a repülőter befogadó képességéhez mérten 3500 db 3 pergis I. helyre szóló és 15 ezer db. 150 pengős II. helyre szóló belépőjegyet oszt szét, amely szerda reggeltől kezdve az IBUSZ budapesti meneti irodájában és más budapesti elárúshelyeken, trafikokban kaphatók elővételben. A repülőtéren a Magyar Aero Szövetség rendezősége se belépti igazolványokat, se belépőjegyeket nem ad ki.

London, július 14.

A Times newyorki levelezője a magyar repülő indulásával foglalkozva, megállapítja, hogy Ujfundlandtól keletre kedvezőtlen időjárási jelentések érkeztek az Atlanti Óceán felől, de a repülő kijelentették, hogy már beleuntak a várakozásba és ha egyáltalában lehetséges indulni, akkor okvetlenül el akarnak repülni.

A Daily Mail newyorki levelezője szerint Harbour-Graceben döntik el a repülő, hogy lehetséges-e most az Óceánt átrepülni? Kimball newyorki meteorológus kijelentette, hogy a viszonyok nem kedvezőek, de Endresz azt felelte, hogy okvetlenül Harbour-Graceba repül és ha lehetséges, átrepüli az óceánt. Magyar azt mondta, hogy egy pap tanácsára fellapozta a bibliát és éppen annál a mondatnál ültette fel a könyvet, amlye azt mondja:

„Tedd meg!” Erre elhatározta, hogy elrepül.

A Kormányzó II. osztályu magyar érdemrenddel tüntette ki Szentpétery Kun Bélát

Budapest, július 14.

A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Kováts Ferenc dr. egyet. ny. r. tanárnak, a szegedi m. kir. Ferenc József Tudományegyetem ezidei rectorának és Szentpétery Kun Béla dr.-nak a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem ezidei rectorának az egyetemi oktatás terén, továbbá az egyetem elhelyezésével és berendezésével kapcsolatban kifejtett odaadó munkásságuk elismerésül a II. oszt. magyar érdemkeresztet adományozta.

A kitüntetés dr. Szentpétery Kun Bélát, Debrecen város egyik legmarkánsabb egyéniségét és az

uri magyar társadalom kiválóságát érte. A legfelsőbb helyről jött elismerés nagyszerű kifejezését öszinte örömmel regisztráljuk. A gyönyörű érdemrend egyaránt jutalmazza az occidentális műveltségű és látókörű tudós professzort és az egyetem kitűnő szervező-képességről tanúságot tett berendezőjét. Az ő munkássága méltó földkövet jelent nemcsak Debrecen, hanem az egész ország kulturális életében. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a kitüntetés osztatlan örömet fog kelteni városunkban, mert dr. Szentpétery Kun Bélát mindenki csak szeretni becsülni és tisztelni tudja.

A pékek újabb memorandumot intéztek a kormányhoz a kenyér árak ügyében

Budapest, július 14.

A pékiparosok ipartestületének vezetősége kedden délután elhatározta, hogy szerdán újabb memorandumban fordul a kereskedelmi minisztériumhoz és amennyiben döntés nem történik, az ipartestület kénytelen lesz a kenyér és sütemény árát a mai listárákhoz mérten felemelni. Egyébként a pékek újabb memorandumukban ké-

rik, hogy a kormány a sütemény és kenyér ára megállapítására azonnali állítson fel bizottságot mégpedig oly módon, hogy bizottságban a fogyasztók és a kormány képviselői is foglaljanak helyet, az ipartestület kalkulációs bizottságának tagjain kívül. — Ezzel az intézkedéssel a pékek az árdragítás odiumát kívánják elhárítani magukról.

A fővárosi pékek két hétig nem emelik a kenyér árát

Budapest, július 14.

A kenyér és sütemény ármelesének ügyében a fővárosi sütőipartestület elnöke a következőket mondotta:

— Mivel a boletta-felmentés tizen-négy napig biztosítja nekünk a listai mai árát, nem tartjuk szükségesnek, hogy a kenyér és a fehér sütemény árát emeljük. Tízennégy nap múlva lesz is-

meretes a kormány új rendelete, ekkor fog kiderülni, vajjon többet kell-e fizetnünk a lisztért, vagy sem. Addig a kenyér és sütemény árát nem emeljük, hanem csak kalkulációkat végzünk abban az irányban, hogy a listai árának emelkedése esetén mennyibe kerül majd a sütemény és a kenyér. Tízennégy napig tehát minden marad a régiben.

Építetők és házuladonosok

FIGYELMEBE!

Vállalok mindennemű tetőfedés u. n. új és régi tetőfedéseket és javítását cseréppel, palával, bőrlemezrel, kőtrágyaparral, facementtel Gyári áron. Több évi részletes tapasztalás

BULYOVSZKY

tetőfedőmester Rákóczi-utca 6
Telefon 34



Kedden megalakul az új képviselőház

Megalakulás után több ülést nem tart a Ház

Budapest, július 14.

Az országgyűlés megnyitása, mint ismeretes július 21-én lesz és a két Ház, az országgyűlés felsőháza és képviselőháza együttes ülésén ünnepélyes formák között nyitja meg az új ciklust Horthy Miklós Kormányzó. A felsőház ujjaalakítása minden különösebb változás nélkül fog végbemenni: csupán a megüresedett bizottsági tisztségeket töltik be, a képviselőház ujjaalakítása azonban nagyobb munkát igényel. Ültetésük szerint az egységes pártban Pesthy Pál elnök és Rubinek István ügyvezető-elnök most dolgoznak azon, — hogy előkészítsék a képviselőház bizottságának összeállítását. Javaslatai amely a különböző tagsági helyek betöltésére vonatkozik, a párt elé terjesztik és az dönt azután arról, hogy a különböző képviselőházi bizottságok miként alakulnak és az egységes párt tagjai közül kik fognak szerepelni az egyes bizottságokban. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően a többi pártok számarányuknak megfelelően nyerne képviselőket az egyes bizottságokban és minden párt saját hatáskörén belül jelöli ki azokat, akiket az egyes bizottságokba delegált. Ugyanez az eljárás van a jegyzői állásoknál és a Ház elnökségének megválasztásánál is. A régi gyakorlat szerint a legnagyobb többségi pártot, az egységes pártot illeti meg a kijelölési jog az elnöki és egyik alelnöki állásra, míg a másik alelnöki állást a keresztény párt jelöltjei közül fogják betölteni.

A képviselőház megalakulása július 20-án kezdődik. A korelnök és jegyző közreműködésével megállapítják a 21-i ünnepélyes ülés napirendjét és ugyancsak ezen az ülésen fogják osztályokba sorolni az egyes képviselőket. A képviselőház korelnöke minden valószínűség szerint Apponyi Albert gróf lesz és csupán akadályoztatása esetén tölti be a korelnöki tisztelet gróf Keglevich Gyula. Az ünnepélyes ülés után a Ház ismét ülést tart, amikor a képviselők átadják mandátumaikat. Előreláthatólag július 22-én választják meg a Ház elnökségét, tisztkarát és a bizottságokat. A megalakulással kapcsolatos teendők elvégzése után több ülést

sem fog tartani a képviselőház és előreláthatóan július 24-én szünetemegy a Ház, amely október közepéig tart.

Kinevezték a gyorsírási ügyek kormánybiztosát

A Magyar Gyorsírók nagy számban jelentek meg ma délután a miniszterelnökségen abból az alkalomból, hogy Traeger Ernő dr.-t, miniszterelnökségi tanácsost, a gyorsírási ügyek kormánybiztosává nevezték ki. A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége részéről Radnai Béla dr., a gyorsírási tanítókat vizsgáló országos bizottság nevében Téglás Géza dr., a női gyorsírók részéről Radnai Béláné, az írói gyorsírókat vizsgáló országos bizottság nevében Bálint Antal méltatta Traeger Ernő érdeméért.

Agyonlőtte kisleányát, majd felakasztotta magát egy bécsi uriaszcny.

A Tagespost jelenti a Semmeringen fekvő Spittalból, hogy Heinrich Olga, egy bécsi tisztviselő felesége, aki öt éves leánykájával július 10-ike óta Kaltenbachgrabenben nyaralt, kedden délután revolverlövéllel előbb agyonlőtte kisleányát majd egy közelében álló fára felakasztotta magát. Kirándlók találták meg a két holttestet. A gyermek holtteste mellett egy kiskaliberű revolver és egy kézitáska feküdt, amely nyilván az anyáé volt. A kézitáskában bucsúlevelet találtak, amelyből kitűnik, hogy a tett indítóoka az asszony gyógyíthatatlan idegja volt.

Levegőt támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Írógép bérlet

olcsó havi díj mellett

HURAY Iparkamara épület

Verböczy-u. 2. T.: 17-93.

Letárgyalta a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése az ipar és kereskedelem aktuális problémáit

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Keddén délután fél 4 órakor a kamarai tagok élénk részvétele mellett nyitotta meg Sesztina Jenő kamarai elnök a magyar Hiszekegy elhangzása után a Kereskedelmi és Iparkamara rendes közgyűlését.

Elnöki megnyitójában pár szóval kitért a rendkívül nehéz gazdasági helyzetre és annak a reményének adott kifejezést, hogy a vezető európai hatalmak jobb belátása érvényesülni fog és a rendkívül nehéz helyzetből súlyosabb veszteségek nélkül ki fogunk kerülni. A kamarai közgyűlés élénk helyezlése közben kérte a kereskedelem és ipar minden tagját, az ország minden állampolgárát, hogy ezekben a sorsdöntő nehéz órákban ne feledkezzenek meg arról, hogy mit parancsol a gazdasági hazafiasság!

Az elnöki megnyitó beszédet a kamara közgyűlése lelkes éljenzéssel fogadta, majd dr. Radó Rezső főtitkár ismertette az elnöki előterjesztéseket, amelyek közül kiemelkedik a vasúti történeti társaság megszűntetése érdekében indítandó kamarai akció.

Az Ausztriával és Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés az élőállat export lebonyolítására egy szindikátus alakítását tették szükségessé, amelybe csak két vidéki kamara nyert képviselést. A kamara közgyűlése azt kívánja, hogy valamennyi vidéki kamara képviseltesse magát az export szindikátusi szervben.

Ismertette ezután dr. Radó Rezső főtitkár a kereskedelmi és iparkamara elnökségének rendkívül gondos eljárását, amellyel a vásári árusok géperejű áru fuvarozási engedélyének ényerése érdekében igyekeztek a vásári árusok segítségére lenni.

Majd rátért arra, hogy a kamara kérelmére a kereskedelemügyi miniszter a kérdésnek az eddiginél kedvezőbb megoldását helyezte kilátásba.

Dr. Harsányi Imre ismertette ezután a kamara állásfoglalását az Ipartestületekről és az Iparosok Országos Központjáról készült törvénytervezettel szemben, amely álláspont fedi a Tiszántul iparosságának azt az állásfoglalását, amely nem kíván újabb költségvetési központi szervet, hanem ehelyett a meglévő és jól bevált kereskedelmi és iparkamarák keretében kíván egy külön kézművesipari osztályt.

A vasárnapi teljes munkaszünet kérdésében a közgyűlés arra az álláspontra helyezkedett, hogy jelenleg ez a kérdés országosan nem oldható meg s a vasárnapi teljes munkaszünet életbeléptetésére még várni kell.

V. ta a közszállítási szabályzat módosításáról

Dr. Diezig Alajos h. titkár előadásában foglalkozott a kamara a közszállítási szabályzat módosításával és elhatározta, hogy az iparfejlesztési törvénnyel kapcsolatban a közszállítási szabályzat reformjára vonatkozó kívánságait a kereskedelmi miniszter felhívására előterjeszti.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Ennél a pontnál Schwimmer József, Kálmán József, Bobák Gábor, Baráth Péter és Zelinger Ede kamarai alelnökök hangot adtak a közszállítások körül tapasztalható kisipari sérelmekről.

Miniszteri leiratok és törvénytervezetek ismertetése

A korlátozott felelősségű társaság adótervezésének jogának mielőbbi megalkotása érdekében felterjesztéssel fordul a kamara a pénzügyminiszterhez és egyben kéri, hogy a korlátozott felelősségű társaság ne a társulati adónak, hanem az általános kereseti adónak legyen az anyja.

Dr. Olasz Vilmos ismertette a kereskedelmi miniszter leiratát, amelyben felhívja a kamarát arra, hogy az új iparfejlesztési törvénynek a közüzemekre vonatkozó rendelkezéseivel összhangba tegyen javaslatot a közérdek által nem indokolt közüzemek megszüntetésére nézve. A kamara az adatokat ebben a tekintetben már össze is gyűjtötte.

Tudomásul vette a közgyűlés a vásárok látogatásáról készült rendelettervezetre adott kamarai előterjesztést.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár előadásában foglalkozott az OTI szanalásáról készített törvénytervezettel és a törvénytervezetnek az érdekeltség számos kívánságának való kibővítését kéri a kamara.

Kölcsönügyek és szakkérdések

Az ipartestületi székházakat terhelő kölcsön hosszú lejáratú kölcsönre való átalakítását a közgyűlés megelégedéssel tudomásul vette, — azonban a kölcsön feltételeinek enyhítését kéri.

Tudomásul vette a kamara a dívatbemutatók szabályozása tárgyában és a kifizetőipar munkakörének szabályozásáról készített rendeletekre vonatkozó előterjesztését.

Dr. Olasz Vilmos helyettes titkár előadásában foglalkozott a közgyűlés az ipari képesítések szakvizsga utján való megszerzésével, illetőleg a szakvizsga kedvezmény megszüntetésével és úgy határozott, hogy még nem látja elérkezettnek az időt a kedvezmények teljes megszüntetésére.

Tudomásul vették ezután a végeladások ügyének szabályozása tárgyában készített kamarai előterjesztést. Szabolcs vármegye kéményspró kamarai javaslatot, végül a menetrend megjavítása érdekében előterjesztett javaslatokat.

Dr. Diezig Alajos előadásában foglalkozott a bőr és textilárak fázisadójának az ügyével és örömeinek adott kifejezést a közgyűlés a fölötte.

hogy a bőrárak fázisadója életbeléptetett és a textilárak fázisadójának életbeléptetése a közel jövőben várható.

Az önkormányzati testületek háztartásának rendezéséről szóló törvénytervezet adóügyi rendezéseit az érdekeltségekre a közgyűlés rendkívül súlyosnak tartja s azok átdolgozását kéri.

A Debrecen—Budapest közötti repülőjárat bevezetése érdekében felkéri a kamara a kereskedelemügyi minisztert egy sürgős értekezlet egybehívására.

Engel Mór szolnoki kamarai tag a

kamarai tisztviselői kar rendkívül odaadó és az érdekeltség érdekében fáradságot nem ismerő munkásságáért monott a kamarai közgyűlés egyhangu helyeslése mellett köszönetet.

Pecsenyánszky Sándor Jászberényi kamarai tag a kiskereskedelmi hitelakcióknak decentralizálása és Jászberényben való megvalósítása érdekében szólott ezután igen nagy sikert aratva.

Ezzel a közgyűlés tárgysorozata kimerült és Sesztina Jenő elnök a közgyűlést a tagok élénk éljenzése közben bezárta.

Halálos motorcsónak szerencsétlenség történt a Dunán

Nagy Károly festőművész holttestét kivetette a víz, a csónak másik utzásának nyoma veszett

Budapest, július 14.

A hajai rendőrség távirati értesítést küldött a budapesti főkapitányságra, hogy az elmúlt pénteken a Baja közelében levő érseksanádi hajóállomás mellett a dunai halászkocsi egy gazdátlanul uszó motorcsónakot találtak. A rendőrség megállapította, hogy a motorcsónak Nagy Károly festőművész budapesti lakos tulajdona. A család több tagja elmondta, hogy Nagy Károly ismerőseivel, Zsupán János festőművészrel együtt 5-én elhagyta a fővárost. Július 9-én írt feleségének utójára, azóta nem adott életjelet magáról. Most a család keresésére Csánadról értesítést kaptak, amely szerint ott egy

férfi holttestét vetette ki a Duna. A festőművész egyetlen fia, Nagy Ákos, aki az idén érettségizett, utazott le és a legnagyobb meglepetéssel a halottban édesatyját ismerte fel. Azonnal értesítést küldött édesanyjának, aki a hír hallatára elájult, azóta nagy betegesen fekszik lakásán. A család tagjai kijelentették, hogy öngyilkosságról szó sem lehet, nyilvánvaló, hogy csak szerencsétlenség történt. A szerencsétlenséget azonban teljes homály fedi, mert festő férjét, Zsupán Jánost még most sem sikerült megtalálni és feleségéhez mindezekig értesítés nem érkezett.

A főkapitányságon a titokzatos eltűnési ügyben tovább folyik a nyomozás.

Három kisgyermek borzalmas halála a bezárt lakásban

Lángra lobbant alattuk az ágy és a füst megfojtotta őket — A járókelők vették észre a szerencsétlenséget

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Megrendítő szerencsétlenség történt vasárnap este 10 óra tájban Tiszabéd községben. A késői járókelők arra lettek figyelmesek, hogy az egyik ház ablakából füst szűrődik ki. Rosszat sejtve bekopogtak az ablakon, hogy a ház lakóit a veszedelemre figyelmeztessék. A kopogásra azonban senki sem jelentkezett, mire betörték az ajtót és benyomultak a szobába, ahol akkor már vágni lehetett a sűrű fojtó füstöt. Hirtelen az ablakot kitérték, hogy a szoba levegőjét megtisztítsák. A következő pillanatban a légvonal fellobbantotta a lángokat, amelyek pillanatok alatt elborították az ágyat. A jelenlévők természetesen azonnal a tűz elfojtására siettek. Alig léptek azonban az ágy mellé, borzalmas látvány tárult a szemük elé. Az égő ágyban három apró gyermek feküdt mozdulatlanul, egymást szorosan átölelve.

A gyermekekkel azonnal kirohantak a szabadba, ahol megpróbálták életre kelteni őket. Fáradozásuk azonban hiába való volt. Mire a járókelők rájuk törtek, a három gyermek már megfulladt.

Az ügyben a csendőrség azonnal megindította a nyomozást, amelynek során megállapították, hogy az áldozatok szülei: Nagy István gazdálkodó és felesége este felé elmentek hazulról. Előzőleg 3 éves Mária, 2 éves Ilona és 1 éves Pista nevű gyermekeiket lefektették az ágyba, amely távollétükben eddig még ki nem derített módon kigyulladt és a sűrű, fojtó füst megfojtotta a három apróságot.

A szülők ellen gondatlanságból okozott emberölés címén az eljárást megindították.

KOLOSTORRABLAS GÖRÖGORSZÁGBAN

Athén, július 14.

A spakai kolostort nyolc álarcos, fegyveres rabló a múlt éjjel megtámadta. A megfélemlített szerzeteseket bezárták az egyik helyiségbe majd teljesen kifosztották a kolostort. — A zsákmány értéke 40,000 drachma.

Tanuló lány

lapunk könyvnyomdájában felvétetik. József kir. herceg-utca 16. sz. Jelentkezni reggel 8—12. ig. d. u. 2—6. ig.

Kirándulók figyelmébe!

Hajduszoboszlói fürdőzők találkozója a

Hangya, 'Liliom' vendéglője

Hűvös kerthelyi ég! Jégbehűtött italok!

Különő házi koszt!

Pártfogást kér Szabó M. hály.

Fordulóponthoz közeledik a német birodalom pénzügyi válsága

Németország elhatározza a belső moratóriumot - Franciaország újabb követelésekkel nehezíti a válság orvoslását

Negyvennyolc órán belül megoldáshoz kell juttatni a német kérdést - Már is enyhül a helyzet

Berlin, július 14.

A berlini bankok kedden reggel már nem nyitották meg pénztárait. Két napon át mindenmű pénzügyi tranzakció szünetel, adósságot nem lehet fizetni és nem lehet behajtani, átutalásokat nem lehet eszközözni és semmiféle pénzügyi műveletet nem lehet kötni. Az éjszakai szükségrendelet végrehajtási utasításához fűzött indoklás szerint a bankok és pénzintézetek bezárására azért volt szükség, mert a kormány minden körülmények között meg akarja akadályozni, hogy a run további bankösszeomlásokra vezessen.

Meddig tart a forgalomkorlátozás

A két bankszünnapot arra fogják felhasználni, hogy minden intézkedést megtegyenek a banküzlet normális lebonyolításának biztosítására. A birodalmi kormány kedden és szerdán fontos tanácskozással folytatja a bankok és takarékpénztárak hivatott képviselőivel és megbeszéli velük, hogyan lehetne biztosítani csütörtöktől kezdve a pénzforgalom sima lebonyolítását. Csütörtökre feltétlenül minden banknak kellő pénzmennyiség áll majd rendelkezésére, amelynek segítségével biz-

A bankok bezárása nem ront a pénzügyi helyzeten

Washington, július 14.

Hivatalos amerikai körökben a német bankok kétnapi bezárásával kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy ez a rendelet nem tekinthető a német pénzügyi helyzet rosszabbodásának. Mérvadó körökben inkább azt hiszik, hogy a német bankok bezárása az első érélyes lépés, amelyet a német kormány tett, hogy saját erejéből segítsen a pénzügyi válságon.

A bankok bezárása félig-meddig előfeltétele a külföldi intervenciójának. Amerikai részről nyíltan kijelentették a német kormánynak, hogy csak olyan mértékben számíthat a külföldi segítségére és szimpátiájára, amilyen mértékben Németország saját erejéből segít magán. A németországi óriási devizavásárlások a hivatalos amerikai körök véleménye szerint 80 százalékában a pánikhírek következményei voltak.

Az amerikai felfogás szerint nem igaz, hogy ezeket a devizavásárlásokat a külföldi kölcsönök visszavonása okozta volna.

Hoover elnök továbbra is a legnagyobb figyelemmel kíséri a német helyzet alakulását. Castle és Mills államtitkárok hétfőn majdnem állandóan a Fehérházaiban tartózkodtak, ahol szünet nélkül folyt a tanácskozás Németország pénzügyi helyzetéről. Hivatalosan új-

tosítható lesz a német gazdaság normális vérkeringése.

A csütörtöki pénztárnyitás után elsősorban a fizetésekhez és bérekhez szükséges összegeket folyósítják, azután pedig sor kerül a gazdasági élet többi vitális igényeinek kielégítésére. A betétek visszafizetése valószínűleg csütörtök után is korlátozott mértékben történik, amilyen mértékben a gazdasági vérkeringés igényeinek kielégítése után fennmaradó összegek megengedek. A tőzsdéken ezen a héten már nem lesz több üzlet, az is kétséges még, megnyitják-e jövő héten újból a hivatalos tőzsdéi forgalmat.

A Birodalmi Bank nyitva tarthatja pénztárait

A kétnapos bankszünet az összes pénz- és hitelintézetekkel foglalkozó vállalatokra, cégekre és magánosokra kiterjed. Kizárólag a Birodalmi Bank tarthatja nyitva pénztárait. A birodalmi kormány reméli, hogy a N. F. B. igazgatótanácsának éjszakai határozata, mely kimondotta a százmillió dolláros német kölcsön meghosszabbítását, megnyugtatóan fog hatni a közvéleményre és hogy csütörtökig a Németországnak nyújtandó nagy nemzetközi segítség kérdésében is megtörténik a döntés.

ből hangsúlyozzák, hogy az amerikai kormány mint olyan, a jelen pillanatban semmit sem tehet a német pénzügyi válság enyhítése érdekében.

A belső moratórium elkerülhetetlen

Páris, július 14.

A Matin Baselbe kiküldött külföldi tudósítója a hajnali órákban küldött táviratában úgy értelmezi a N. F. B. igazgatótanácsának éjszakai határozatát, hogy az igazgatótanács nem tette magáévá Luther dr.-nak azt az álláspontját, hogy a német válságnak semmi köze sincsen a politikához. Az igazgatótanács elismerte ugyan, hogy sürgős segítségre van szükség, leszögezte azonban azt is, hogy a Németország érdekében megindítandó akciónak csak abban az esetben lehet meg a várt hatása, ha valamennyi kormány helyesli és támogatja. A kormányoknak azonban jogukban áll, hogy megfelelő garanciákat kérjenek a német kormánnytól a pénzügyi támogatás fejében. Németország válaszulon áll vagy visszaserzi a nemzetközi tőke bizalmát azzal, hogy baráti jobbot nyújt a segítségére siető államoknak, vagy pedig a saját erejéből próbálja végrehajtani a szanálás nagy művét. A belső mo-

ratórium most már elkerülhetetlen. A döntésnek huszonnégy órán belül meg kell történnie. A legfontosabb szerep a francia kormánynak jut, mert Franciaország közreműködése nélkül sem a nemzetközi jegybankok, sem a magánbankok nem tudják megmenteni Németországot.

Végzőkig tartják a márka árfolyamát

Berlin, július 14.

A keddi reggeli berlini lapok szemelláthatólag azon vannak, hogy lecsillapítsák a nagyközönség izgalmit. Valamennyi lap hang sulyozza, hogy amit a német nép ezidőszerezt átél, nem infláció, hanem éppen ellenkezőleg, defláció.

Nincsen pénz és ez ma a legnagyobb baj, míg az inflációnak az volt a jellemvonása, hogy pénz határtalan mennyiségben állott rendelkezésre. Az infláció napjainban forgalomba került minden egyes új bankjegy csökkentette a már forgalomban lévő bankjegy értékét, amivel szemben most olyan kevés pénz áll a piac rendelkezésére, hogy mindenütt a legnagyobb pénzhiány észlelhető. Ezt a pénzhiányt azért kellett előidézni, mert a Birodalmi Bank a márka árfolyamát feltétlenül tartani akarja és a legesekélyebb értéktemorzsolódást sem engedheti meg. Valóságos „batyuzás” folyik ma már a márkában és súlyosította a helyzetet az a tény is, hogy

Háromszáz millió dollárt kap Németország

London, július 14.

A Morningpost newyorki tudósítójának jelentése szerint a Federal Reserve Bank tisztviselői megtagadták ugyan, hogy nyilatkoznak a német válság ügyében és az újabb kölcsönről szóló híreket megerősíték vagy tagadják, nyílt titok azonban, hogy a Reserve Banknak az európai központi bankok segítségkérésében való részvételére a tervek készen állnak.

A hétvégi szünet alatt értekezleteket tartottak, amelyeken résztvett Owen Young, Parker Gilbert, a volt jóvátételi főmegbízott és több bankfőnök. Ezek az értekezletek megálapították a Federal Reserve Bank szerepét. Mills helyettes kincstári államtitkár és Meyer Jenő, a Reserve Bank elnöke szintén átitott Washingtonból, hogy résztvegyen a tanácskozáson. A Wallstreeten azt hiszik, hogy az új kölcsön 300 millió dollárt fog kitenni.

Bizonyos, hogy ezzel szemben gyakorlati követelményeket fognak felállítani Németországgal szemben a hitelkorlátozások megszorítása és a

az emberek mindenáron ki akarják venni pénzüket a bankokból, holott a pénzre egyáltalán nincs szükségük.

A defláció következményei

A szigorú német és nemzetközi törvények azonban kötik a Birodalmi Bankot s a bank semmi körülmények között sem tér át az infláció politikájára. A Birodalmi Bank helyzete természetesen rendkívül nehéz, mert a külföldi hitelfelmondások folytán minden pénzi kisérték belőle. A külföldi hitelezők az elmúlt napokban rohamot indítottak a német hitelgazdaság ellen s napokon keresztül egymás után jöttek a Németországban elhelyezett külföldi hitelek felmondásai. A lapok felszólítják a nagyközönséget, hogy tartózkodjék betétei felesleges visszavonástól, hiszen ha azt akarják, hogy a bankokban és takarékpénztárakban elhelyezett pénzükbiztos legyen, akkor éppen arra kellene ügyelniük, hogy ne legyen roham a pénzintézetek ellen. Brüning kancellár lapja, a Germánia felhívja Németország minden polgárát, hogy tömörüljön egységes frontba. A valóságos pillanat azt parancsolja, hogy ne legyenek kísérletek. Mindenki támogassa anyagilag és erkölcsileg azokat a férfiakat, akik ebben a viharban a német hajó kormányrudjánál állanak.

Franciaország három feltétele

London, július 14.

A Daily Mail párisi levelezője úgy tudja, hogy Laval francia miniszterelnök tegnap Hoesch párisi német nagykövettel a következő francia feltételeket közölte:

1. Szüntesse be Németország az új kis csatahajók építését.
2. Ismerje el, hogy a német-osztrák vámanió nemcsak gazdasági, hanem politikai kérdés lévén, nemzetközi döntés elé tartozik.
3. A locarnói szerződéssel biztosítsa a keleti határokat, beleértve Lengyelországot is.

segélyakció igazolására szolgáló intézkedések megtétele tekintetében

Németország bank-intézkedései

Berlin, július 14.

A birodalmi elnöknek a bankszünnapról szóló rendelete alapján a következő intézkedések történtek:

1. A birodalom országainak állami bankjai, a nyilvánosjogi hitelintézetek, a takarékpénztárak, a községi bankok, a szövetkezeti bankok, a bankok és bankintézetek, a jelzálogbankok, a köz- és magánhitelintézetek valamennyi bel- és külföldi viszonylatukban minden intézményükkel, pénztárakkal és váltóüzletükkel a felekkel, hitelezőkkel és adóssokkal szemben forgalomban kedden, július 15-én zárva maradnak. Tilos minden fizetés vagy átutalás teljesítése vagy elfogadás bármiféle uton, mind belfölddel, mind pedig a külfölddel szemben. Ugyanez áll a postasekkforgalomra is. Tilos mindenféle üzletkötés a valuta- és devizatőzsdéken.

2. Bármiféle akaratnyilvánítás vagy teljesítés határidejének kiszámításánál, amelyek az 1. szakaszban felsorolt intézetek által vagy azokkal szemben esz-

Valódi olasz fagyaltot csak püspöki palota
Hatvan u. 1. alatt lehet

kozlendő, július 14. és 15. államilag elismert általános szünnapként tekintendő.

3. Közgyűlésen való részvétel céljából történő részvételét céljából, amennyiben a részvények letévesztésére kitézett határidő utolsó napjáról van szó, a letévesztésre megjelölt bankok és banküzletek főintézetében déljel-

előtt 10 és 12 óra között egy pénztárt nyitva lehet tartani.

4. Ez a rendelet július 13-i hatállyal lép érvénybe.

A rendeletet aláírta a birodalmi kancellár, a birodalmi pénzügyminiszter, a birodalmi postaiügyi miniszter és a birodalmi gazdasági miniszter helyettese.

Hindenburg nem hajlandó lemondani francia presszióra a vámunióról

Berlin, július 14.

Mára kiderült, hogy a német kormány nem sikerült az az akciója, mellyel átmeneti kölcsön szerzésével igyekezett áthidalni a nehézségeket, hogy azután nyugodtan tárgyalhassanak Franciaországgal a hosszú lejáratú általános kölcsön feltételeiről. A francia diplomácia azonban keresztülhuzta Németország számításait és csak politikai feltételek elfogadása esetén mutatott hajlandóságot a kölcsön perfektuálására. Információink szerint Franciaország a következő négy pontban precizizálta azokat a feltételeket, amelyek mellett hajlandó volna kölcsönt nyújtani.

1. A német-osztrák vámunióról való lemondás.

2. A hadügyi költségvetés csökkentése, vagy legalább is leszűgése annak, hogy a német hadügyi költségvetést tovább nem fokozzák.

A német kormány utját állja az inflációnak

A közeljövőre vonatkozóan különböző tervek merültek fel. Mindenesetre bizonyos, hogy a német kormány teljesen el van tökéltve arra, hogy az inflációnak mindenképpen utját állja és el fogja zárni a leplezett infláció lehetőségét is. Valószínű azonban, hogy még komoly tárgyalások fognak folyni a belső moratóriumról, amelyek azonban jelentőségéről és pontos részleteiről még természetesen nem esett szó. Ez csak a legközelebbi 48 órában fog eldőlni. Megállapítható, hogy a tegnapi izgalom javarészt elült és Berlin nyilvánossága nagy nyugalommal várja a legközelebbi órák eseményeit. A legközelebbi 48 óra való-

3. A német-francia kedveskedelmi szerződés megváltoztatása a franciák javára.

4. A német iparnak nyújtott kormánykölcsönök erőteljes megszorítása.

Ezzel a negyedik feltétellel a francia gazdasági körök a német-orosz gazdasági kapcsolatok leépítését célozzák.

Németország hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni a francia-német szerződés megváltoztatására vonatkozóan, esetleg készségesnek mutatkozna az ipari kölcsönök csökkentésére is, ellenben Hindenburg elnök semmiesetre sem hajlandó a vámunióról külföldi preszió nyomán lemondani és a hadügyi költségvetésre vonatkozóan sem hajlandó elfogadni előírásokat. Ezeknek a kérdéseknek tisztázása végett Brüning birodalmi kancellár még ma Neudeckbe utazik Hindenburg elnökhöz.

színiüveg teljesen tisztázni fogja a helyzetet.

Összehívták a birodalmi gyűlést

Berlin, július 14.

A német birodalmi gyűlést esztendőre teljes ülésre hívták össze. Napirenden szerepel többek között az önkéntes munkavállalás előmozdításáról szóló rendelettervezet. Azok között a javaslatok között, amelyeket időközben a birodalmi gyűlés átvett, említésre méltó az értékpapírok tőzsdei árának megállapításáról szóló rendelettervezet, továbbá a népjóléti intézkedések kiterjesztéséről és az egyes vámtételek megváltoztatásáról szóló rendelettervezetek.

A Nemzetközi Fizetések Bankja meghosszabbította Németországnak a 100 millió dolláros hitelt

Berlin, július 14.

Luther baseli megbeszéléseinek az eredménye az eredetileg július 16-án visszafizetésre esedékes 100 millió dolláros hitel meghosszabbítása. Ebben a hitelben az angol bank, a francia bank, a newyorki Federal Reserve Bank és a Nemzetközi Fizetések Bankja egyenlő arányban részes. Míg az eredeti hitelt mindössze körülbelül három hetes időtartamra nyújtották, a most megállapított prolongáció három hónapra érvényes. A hitel visszafizetése tehát csak október 16-án lesz esedékes.

Henderson Párisba utazott, MacDonald pénteken Berlinbe repül

London, július 14.

Henderson angol külügyminiszter Párisba utazása előtt kijelentette, hogy teljes tudatában van annak, hogy rendkívüli körülmények között vállalkozott erre az útra. A Nemzetközi Fizetések Bankjának tegnapi határozata kell, hogy minden körülmények

között a helyzet enyhülését mozdítsa elő. Reméli, hogy ez a várakozás be fog teljesedni. Az angol államférfiak berlini látogatásáról szólva Henderson hangzottatta, hogy az angol miniszterek minden tőlük telhetőt meg akarnak tenni abban az irányban, hogy a barátságos viszonyt nemcsak Anglia és a többi európai államok, hanem Németország és Franciaország között is biztosítsák. Henderson kijelenti továbbá, hogy Párisban Briand-dal és esetleg a francia kormány más tagjaival is tárgyalni fog. Henderson külügyminiszter egyedül indult el Párisba. MacDonald miniszterelnök valószínűleg pénteken repülőgépen indul egyenesen Berlinbe.

Bizonytalanság a londoni tőzsdén

London, július 14.

A londoni tőzsdén ma általános bizonytalanság volt észlelhető, de túlsó peszimizmus nélkül. A német értékek valamit javultak, jelöl annak, hogy a tőzsde felfogása szerint a vál-

ság kezd közeledni a forduló pont-hoz.

A Nemzetközi Fizetések Bankja látja azt a veszélyt, mely az európai és tengerentúli államok pénzügyi helyzetét fenyegeti

Basel, július 14.

A Nemzetközi Fizetések Bankjának azzal a közleményével kapcsolatban, amely megállapítja, hogy Németország pénzügyi támogatása nem a bank feladata, hanem egyes kormányoknak, beavatott helyen a következőket mondják:

A bank kénytelen volt így határozni, mert nem léphetette túl illetékességét és hatáskörét. Nagybőrszámú támogatást, 5-600 millió fran-

kot kíván meg, azonban a bank ekkora összeget nem bocsáthat rövid határidőre Németország rendelkezésére. Mindemellett a bank kimondta, hogy meghosszabbítja a július 7-én esedékessé vált hitelt. Az igazgatótanács világosan látja azt a veszélyt, amely az európai és tengerentúli államok pénzügyi helyzetét fenyegetné, ha nem sietnének gyorsan Németország megsegítésére. Az igazgatótanács határozottan kijelentette, hogy részt vesz minden vállalkozásban, amely Németország támogatására irányul és hajlandó ezeket a vállalkozásokat megerősíteni mindazokkal az eszközökkel, amelyek a központi jegybank rendelkezésére állnak. Ez az ígélet nem csupán erkölcsi, hanem anyagi szempontból is rendkívül fontos.

A német birodalmi elnök újabb rendelete a bankszünet végrehajtásáról

Berlin, július 14.

A birodalmi elnöknek a bankszünet napokra vonatkozó rendeletével kapcsolatban a birodalmi kormány a következő újabb végrehajtási rendeletet adta ki.

A birodalmi elnöknek a bankszünetnapokra vonatkozó rendelete alapjára a birodalmi kormány a következőket rendeli el:

1. A birodalmi elnök július 13-iki rendelete alapján megállapított bankszünet az állam által elismert általános szünnapoknak tekintendő, egy a váltótörvény, mint a csekk törvény értelmében.

2. Amennyiben bírói, közigazga-

tási, hatósági eljárásban, illetékek, költségek, vagy előlegek fizetésére, avagy kifizetés igazolására oly határidők vannak megállapítva, amelyeknek lejártához jogi hátrányok fűződnek, abban az esetben, ha a legutolsó határidő bankszünetnapra esik, akkor a határidő a legutolsó bankszünetnaptól számított egy hét leforgása előtt nem végződhet.

3. Ez a rendelet 1931 július 14-én lép életbe. Berlin, 1931 július 14-én. Dr. Brüning birodalmi kancellár, Pietri dr. birodalmi pénzügyminiszter, Jouel dr. birodalmi igazságügyminiszter.

Weiszhausz Izrael szatócs tragikomikus esete két bekormozott arcu betörővel

Ejszaka behatoltak lakására, kifosztották s anyjira megrémítették, hogy csak másnap mert feljelentést tenni ellenük

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Két álarcos betörő garázdalkodásáról beszél napok óta Nyírmihálydi község lakossága. A hét elején történt, hogy két bekormozott arcu, zömök termelű férfi éjnek idején betört Weiszhausz konyhájába, ahol összeszedtek minden elvihető élelmiszert. A kereskedő, aki észrevette, hogy betörők járnak a konyhában, nem mert segítségért kiáltani, mert attól tartott, hogy a betörők esetleg örekre elnémitják. A hálószobájában remegve várta, hogy eltávozzanak. A betörők azonban nem elégedtek meg a körülbelül 50 pengőt érő zsákmánnyal, hanem benyitottak a kereskedő hálószobájába is és ráordítottak a hirtelen alvást szimuláló kereskedőre:

— Kelj fel zsidó, fujd el a lámpát! Ha gyermekeid éltek kedves, add ide a pénzedet, különben végzünk veled.

Weiszhausz mit tehetett egyebet, felkelt és a két betörőnek átadta 40 pengőt tartalmazó ócska pénztárcáját, amelyet a szekrényében tartott. A betörők ezután Weiszhausz legnagyobb örömeire eltávoztak a hálószobából, mielőtt azonban végkép bucsut mondtak volna a háznak, a hátsó szobában alvó Jelnanovics Salamon zsidó tanító szobájába is bekukkantottak és a szekere akasztott kabátja zsebéből kiemelték a zsebjárját. Utána, mint akik jól vé-

geztek a dolgukat, szépen kicéltáltak a kertek felé és csahamar eltűntek a fák között.

A kereskedő azonban még ekkor sem mert utánuk menni. Megvárta, míg egészen reggel lett és csak ezután rohant lélekszakadva a csendőrségre, ahol a két ismeretlen, bekormozott arcu betörő ellen megtette a feljelentést.

A csendőrök a nyomozást azonnal megindították, amelynek során mindössze a betörés körülményeit sikerült tisztázni. Megállapították, hogy a két betörő Weiszhausz hátsó szobájának ablakán keresztül jutott a lakásba. Kiderült, hogy a kereskedő végig nézte, amint a két ember a szoba ablakát benyomta és kényelmesen beljebb került a lakásba, ahol először a konyhában „néztek” körül.

A két betörőnek nyoma veszett. Eddig még személyleírásukat sem sikerült összeállítani. Weiszhausz ugyanis anyjira félt, hogy nem tudta megjegyezni a két betörő külsejét. Ez azonban még nem volt baj, ha a fejelentést rögtön a betörés elkövetése után megtette volna, amikor a nyomok még frissek voltak. Majdnem egészen bizonyos, hogy ebben az esetben a két betörő már a csendőrség kezén volna, így azonban nehéz munkája lesz a csendőrségnek.

Ablakok és ajtók

minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán és Tsa asztalosú ipartelepén, Nagyvárad-utca 14. szám.

MIKLÓS UTCA VEGEN.

Látogatás a debreceni fa- és fémipari szakiskolában

Országos viszonylatban is uttörő munkát végez a nagy hírű intézet

A debreceni állami fa és fémipari szakiskola falai között járunk most a forró nyári melegben. A hűvös folyosókra itt még mindig kiszűrődik a munka lármája, a műhelyek komoly, egytorona zaja. A kánikulai melegben itt még mindig folyik az a hatalmas építő, tanító munka, amelyet az intézet egész esztendőn keresztül kifejt.

Nyitott szemű embereknek, aki beie-bete tud látni a magyar társadalom súlyos hibáiba, bajaiba, nem érdektelen eljönni ide, hogy lássa, milyennek kellene nevelni a magyar holnap hadseregét. A tanult, európai látókörű, tudású iparost képzik itt ki, szellemi prolektárok helyett önálló egzisztenciákat, független magyar kenyérgyártókat készítenek fel az életre. S mikor ott áll az ország, hogy a magyar középosztálynak is mihamarab ki kell ábrándulni a intellektuális pályákból, amikor diplomás emberek ezrei és ezrei vannak betevő falat nélkül, nem érdektelen meghallgatni, hogy a szakipari nevelésről mit mond számunkra Kiszely Árpád az intézet nagytudása, kiváló ügybuzgósága igazgatója, aki a Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársának kérdésére rendkívül érdekes, széles horizontú és mindenki által megszívlelendő nyilatkozatot tett a szakipari oktatás jelentőségéről.

Zsúfoltak a középiskolák

— Manapság, — mondotta Kiszely Árpád, — zsúfoltak vannak az összes középiskolák, rettenetes látni, hogy ennek következtében ismét szaporodni fog az intelligens emberek száma, akik nem fognak kenyeret kapni a köztől. Anyi hivatal, közintézmény nem fogunk tudni produkálni, amennyinek adminisztrálására ennyi ember kell. A mai viszonyok között önálló egyedekre volna szükség, akik a maguk kis körükben önálló egyéni és gazdasági életet élnek, nem függnek sem fizetés, sem egyéb tekintetben felebbvalóiktól. Ezeknek jóléte és boldogulása jelenti az ország jólétét és boldogulását.

Vannak egyesek, akik azt mondják, hogy hiába adják ipari pályákra gyermekeiket, mert ezek a pályák sem tudják eltartani őket. Itt vajon el tudja tartani őket az ügyvéd, orvos, tanári vagy bármely más köztisztviselői pálya? Nem kap kenyeret, de mégis az utóbbi pályákra tudol mindenki. Holott a nagy változás, amely biztosan el fog jönni, semmi esetre sem lesz javára a tisztviselő társadalomnak, hanem csak a gazdák, iparosnak, kereskedőnek.

Epp ezért nagyon ideje volna, hogyha a szülők a jövő veszedelmét felismerve, gyermekeiket ép-

Allást keres

Iegve közzé az érdeklődők 2 naplapon, 10 szót? Hirdetését fel adhatja: Kossuth-utca 3.

pen azért, mert életképesek, ügyesek, okosok, ezekre a felvirradó jó gazdasági időkre készítendőek, mert itt lesznek a jövő építkezések, a fejlődés, az új század növevése. Ezzel szemben a függő alkalmazottai pályák kell, hogy szükségképpen leépíttessenek.

Csaknem üresek a szakiskolák

Nagyon kiáltó mutatója a beteg állapotoknak, hogy a középiskolák minden fajtája zsúfolva van gyermekekkel, míg az európai nyílvon álló gazdasági, ipari szakiskolák csaknem üresek és míg minden városban 3—4 fajta középiskola is szedi állandóan a tanulókat, addig az ország összes szakiskolájának száma alig üti meg a 30—40-et.

Amint 60—70 esztendővel ezelőtt a szülők felismerték, hogy a kiegyezés után az országnak egy óriási adminisztratív tisztviselői társadalomra van szüksége és ezért termelték ki a sok tisztviselőt, épp ugy most fel kellene fognia ennek a nehéz iskolán keresztül ment társadalomnak, hogy a jövőben igen képzett gazdákra, iparosokra és kereskedőkre van szükség, akik az országot újból jólétre emeljék és maguk is régi, polgári értelemben vett jólétre emelkedjenek.

Ocsó az ipari és gazdasági oktatás

Az ipari és gazdasági nevelés olcsóbb a szülők szempontjából is, mert a szakiskolák mind államiak és köztudomás szerint az állami intézetekben mindig minimális tandíjak fizetendők és amellet majdnem mindenütt nagy ösztöndíjak és kedvezmények állanak rendelkezésre.

Kiszely Árpád nyilatkozatához igazán nem lehet hozzátenni valója az újságitónak. Hiszen ebből mindenki láthatja, hogy a magyar társadalom, legelsősorban pedig a magyar középosztály elöbbitőbb kell, hogy szakítson gyermekemek egyoldalú humanisztikus nevelésével. A szellemi pályák nem tudják eltartani azt a nagy tömeget, amely feléjük tödöl és a legtöbb ideje, hogy az ösdi előítéleteket félre téve, mindenki igyekezzék gyermekeinek új elhelyezkedését biztosítani.

Nagy sikerű tanítói tanfolyam a debreceni fa- és fémipari szakiskolában

Ezen a téren megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz a debreceni állami fa- és fémipari szakiskola. Az intézetben most folyik a tanítói tanfolyam, amelynek résztvevői az ország különböző részeiből seereglettek össze. Tanárok, tanítók, tanítónők és iparostanonciskolákból, akiket a kultuszminiszter a debreceni szakiskolában képezte ki az iparostanonciskolai rajzoktatásra. A tanfolyam tanárai Kiszely Árpád, Oláh István és Kövesdy László, akik a 31 főből álló

társaságot rendkívüli fáradsággal és odaadással oktatják. A tanfolyam öt héti tart és naponta hat-hét órán keresztül folyik az előadások, hogy a hallgatók a célnak megfelelő előkészítést nyehessenek. Az előadók egytől-egyig a legnagyobb elismeréssel szólnak arról, hogy a tanfolyamon válogatott jó anyag gyűlt össze és épp ezért könnyű velük csodaszép eredményeket elérni.

A tanfolyam ügyét a kultuszminiszterium igen szociálisan oldja meg, mert minden résztvevő a szükséges szerekben és anyagokon kívül oly rendkívüli segélyeket élvez, amelyekből 5—6 héti nélkülözés nélkül tudják Debrecenben eltölteni az időt.

A fa- és fémipari szakiskola kiváló vezetősége minden erővel azon igyekszik, hogy a hallgatók itteni tanulását kellemesebbé tegye az által, hogy bemutatja Debrecen ipartelepét, kulturérdekeit, a környék nevezetességeit, amit a Szoboszlóra, Egerbe, Hortobágyra és Nyírbátorba rendezendő kirándulásokkal ér el. A hallgatók ilyen formán nemcsak megismerik Debrecen, hanem Nagykanizsától Csengerig a legjobb benyomásokat viszik magukkal és ezenfelül egy tekintélyes összegű pénz hoznak a debreceni piacra és segítenek megélni a város közzgazdasági vérkeringését.

Séta a műhelyekben

Végigjárjuk ezután az intézet gyönyörű műhelyeit, amelyekben ragyog a tisztaság és lázas erővel folyik a munka. Különösen meglepő a faipari műhely, amelyen Frimmer Pál művezető, tanár katalizál végig lekötözö szívéllyességgel és élvezetes magyarázatokkal. Frimmer Pál, Kamondy József és Apay György vezetése alatt itt a szebbnél-szebb butorokat állítják elő a növendékek. Egyenesen csodálatra méltók a harmadévesek vizsga munkái, amelyek túlnőnek az iskolai műhelyek készítményeinek szintjén és olyan gyönyörű produktumokkal állnak elő, amelyek a legnagyobb hutoripari kiállításokon is a legelső helyet érdemelnék. A finom, izléses és remek kidolgozású butorok díszei lehetnek bármely fővárosi lakásnak.

Egy barokk uriszoba mester munkája, egy-egy remekbékészült róasztal, szekrény, pompás targa-

gásu, intarziás bidermayer komot anyag megválasztás és munka szempontjából percekig tart — gyönyörűséggel szolgál a szemnek. Ha pedig mindehhez hozzávesszük, hogy mindezeket a remekket egyszerű fiatal gyerekek állítják elő, akkor csak a legnagyobb elismeréssel adózhatunk a kiváló tanárnak, akinek művészi izlése, tudása ilyen elsőrangú kiválóságokat nevel a magyar iparnak. Ugyanílyen szépek és említésre méltók a másod és harmadévesek munkái is, amelyek mind gondról, izlésről, odaadásról tanuskodnak.

A fémipari műhely

Rendkívül érdekes a fémipari műhely is, ahol Longauer István főművezető, Brischá Béla, Novák István és Csonka József művezetők irányítása alatt a legkiválóbb fémipari munkákat állítják elő a növendékek. Az iskola hatalmas műhelyét az oláhok a megszűlés idején teljesen tönkre tették, minden értékes gépet elrabolták, úgy, hogy a műhelyben semmi, de semmitem maradt. Az elrabolt értékeket az intézet saját erejéből óriási erőmegfeszítéssel teljes mértékben pótolta. Itt is szebbnél szebb művészi munkákat lát az ember. Gyönyörű csillárok, ügyes és szellemes karikatura munkák, dísztárgyak készülnek a növendékek ügyes keze alatt. Meg kell jegyezni azonban azt is, hogy az iskolai műhely csak olyan munkákat vállal, amelyeket a debreceni kisiparosok, nem tudás, hanem technikai segédeszközök hiányában nem tudnának kivitelezni. Ezenfelül az intézet vezetői mindenkor a legkészségesebben állnak rendelkezésére a debreceni kisiparosoknak. Nemcsak tanácsadást nyújtanak, hanem szükség esetén díjmentesen bocsátanak rendelkezésükre gépeket és technikai eszközöket is.

Aki végig nézi ezt a hatalmas és gyönyörű intézményt, látja a műhelyek lázas munkáját, a kitűnően kiképzett és lelkesen dolgozó fiatal, a hivatásukért rajongó vezetőket, az megihletett lélekkel távozik innen, ahol a munkapadokon egy darabot ácsolnak a magyar jövődől és ahonnan a holnapnak egészséges, tudásban, lélekben felkészült harcosai fognak kikerülni mindnyájunk örömére és mindnyájunk javára.

Marschalkó Lajos.

Hajdúvármegyében javultak az egészségügyi közállapotok

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Örvendetes népmozgalmi statisztikát terjesztett Hajdúvármegye közzgazgatási bizottsága elé dr. Kató Gergely helyettes vármegyei tisztifőorvos. jólesőleg állapította meg, hogy Hajdúvármegye területén a természetes népszaporulat erősen javult. A jelentés, amely a fertőzőbetegségek és öngyilkosságok statisztikáját is felöleli, a következőkben közöljük:

A vármegye népmozgalma a megelőző május havival összehasonlítva sokat javult és ez a javulás a születések számának emelkedésében, de főként a halálozások számának csökkentésében jelentkezik. Született összesen 452 gyermek, akik közül halva született 12, meghalt 261 egyén és így a természetes szaporodás 179 lélek.

Járványos betegségek az elmúlt

hónapokban csak szórányosan fordultak elő. Nagyobb részben jóindulatu lefolyásnak voltak. Közülük előfordult ronsoló toroklob 11 községben 29 esetben, meggyógyult 13, ápolás alatt maradt 16; kanyaró 1 községben 2 esetben, meggyógyult 2; vörheny 1 községben 1 esetben, ápolás alatt maradt 1; hasi hagymáz 5 községben 7 esetben, meggyógyult 6, ápolás alatt maradt 1; szövődvényes influenza 1 községben 1 esetben, meggyógyult 1; bárányhimlő 4 községben 9 esetben, ápolás alatt maradt 3, meggyógyult 6; hők (szamárhurut) 3 községben 6 esetben, meggyógyult 4, ápolás alatt maradt 2; veszett, vagy arra gyanus eb megmarrt 2 egyént, meggyógyultak mind a ketten.

Az idült fertőző betegségek közül gümőkór 40 esetben, az összes halálozások 14 százalékában volt a halál oka.

Versenyfutás a tűzoltókkal a téglavetői „tűzvész” felé

Annyi volt a tűzvész, hogy leégett egy viskó nádfedele
Riport a helyszínről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Most ért véget a debreceni hivatásos tűzoltók által az önkéntes tűzoltók részére rendezett tanfolyam, amelyen mintegy hatvan ember vett részt az ország minden részéből. Hetekig tartott a tanfolyam s ez idő alatt a hallgatóknak egy ízben sem volt alkalmuk gyakorlati módon is bemutatni készüléküket a veszedelmek elhárítására. — A vizsga kedden délelőtt volt s épen a legutolsó pillanatban, hétfőn délben szólalt meg a telefon a Csapó-utcai mentőállomáson, ahol véletlenül jelen volt a Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa is. A rövid beszélgetésből az volt kivehető, hogy a régi Téglavetőben hat ház égett nagy lángokkal. A következő pillanatban már megadták a vészjelzést, majd a laktanya udvarán a vészharang is megszólalt és erre véget ért a tanfolyami előadás. Rehá Tamás tűzoltó parancsnok harsány vezényszóval rendelt elő a tűzoltókat. Még egy pillanat és már kitérül a kapu s a hatalmas szerkocsi a Magirus tolólétrával ijesztő sziréna-bugástól kísérve kirobbog a Csapó-utca. Utána egy második szerkocsi is megindul, majd a mentőautó úgy, hogy Csapó-, Piac- és Hatvan-utca, amelyeken keresztül robog a tűzoltók tömege, rémülten néz utána a szirénázó vörös autónak. Munkatársunk is taxiba vágja magát és utána a tűzoltóknak...

Utban a tűzhöz

A sorompón túl irtózatossá porlebeg fogad bennünket. Jóformán egy lépést sem lehet előre látni. Közben rémült arckifejezések kísérik bennünket. Balra letér az út. Ott ugyan porosabb és kényelmetlenebb, ahol a szerkocsi, amely több mázsás súlyú, alig bírna haladni, tehát az a fontos, hogy minél előbb kiérjünk a tűz helyéhez. Ez sikerül is. A régi Téglavető csaknem minden építési lakosa ott van a tűznél. A telefonon bejelentett hat házat keressük, ahol a tűz van. Nincsen azonban csak egyetlen egy s ennek is a tetete már csaknem teljesen leégett. A következő pillanatban kiérkeznek a tűzoltók is. Szinte boszorkányos gyorsaság kellett ahhoz, hogy a rettenetesen rossz úton ilyen óriási sullyal mint a szerkocsik, tizenöt perc alatt kiérhessenek. De megtették. Kivonultak a tanfolyamhallgatók is, akik alig várták, hogy végre valószínű tűzoltóiban legyen részük Debrecenben a híres hivatásosokkal együtt.

„Kis tragédia” a Téglavetőben

Juhász János szegény napszámos nádfedelel viskója körül több száz ember ácsorog. Inkább asszony, mint férfi, mert a férfiak valamennyien

vödörrel a kezükben igyekeznek elejét venni a tűz további terjedésének. Előzőleg már leszórták a vörös lánggal égő háztetőt. Közben a füstgomoly ellenére maga Juhász János is beszaladt a kis házba és minden elmozdítható butorát, értéktárgyát kivitt az udvarra. Ott sem volt biztonságban. Vitte át a szomszédra. Az a néhány baromfi, amely még megmarad a nagy szegénységben, éktelen ríkoltozással menekült a lángok elől. Ki tudja, hol fogják őket befogni, valahol a századik szomszédban. Apró gyerekek mocskos kezekkel, kétségbeesett arccal, feszülő izmokkal hordják a vízzel telt vödröket a hetedik szomszédból és locsolják a tetőt. Félóra sem telik el s már valamennyire sikerül lokalizálni „házi uton” a tüzet. Csak most jut eszünkbe, hogy értesítsék a tűzoltókat.

Működik az autófecske

Megérkezik az autófecske és az egész szerelvény Rehá Tamás parancsnok vezénylese mellett. A tömegben alig lehet utat találni. Minden pillanatban attól lehet tartani, hogy valakit elgázolnak a súlyos tűzoltókocsik. De az utolsó pillanatban mégis utat engedett a tömeg. A tömög szempillantás alatt felszerelődtek és megindult a vízszukát a parázsló tetőre. Már csak füst volt, de semmi komoly következményeket nem iárlhatott. A kerítés azonban épen ebben a pillanatban kap lángot. Odairányítják a vízugarat s öt perc alatt már minden csendes a Téglavetőben, csak a szomszédok és a tulajdonos jajveszkelése hallatszik. Mert csekélynek látszik a kár, amit a nádfedél elhamvasztása okozott, de mégis csak nagy ez olyan embernek, akinek egész vagyona a kis nádfedelel viskócska volt.

Mikor a hatéves gyermek cigarettázik

Munkatársunk magánnyomozást végzett a helyszínen. Egymásután jöttek a tűz keletkezésének szemtanúi: asszonyok, gyermekek, akik valamennyien azt adták elő, hogy a tulajdonosnak, Juhász Jánosnak kis, hatesztendős fia tüzet csinált cigarettára gyújtott egyik cimborájával a ház mögött s amikor valaki rajtakapta őket, ijedükkben az égő cigarettát a ház nádfedeleire dobták, amely abban a pillanatban lángot fogott. Még az volt a szerencse, hogy a legcsekélyebb szél sem lengedezett, mert ellenkező esetben könnyen végzetessé válhatott volna ebben a tikasztó forráságban a tűz s leégett volna az egész régi Téglavető.

Félóra múlva már ismét utra késsen állnak a tűzoltó kocsik és megindulnak vissza a városba. A sorompón kívül már hatalmas tömeg várja a tűzoltókat, a városban pedig, ahol

előzőleg elhaladt a sok szerkocsi és a mentőautó, minden sarkon csoportosulás van. Elöl halad a mentőautó. Mindenki azt hiszi, hogy sok a sebesült, nagy volt a tűzvész. Ismét egy félórával később a Csapó-utcai piacon munkatársunk szem és

fültanúja volt annak a jelenetnek, amikor az egyik gyümölcsös kofa rémült arccal kérdezett meg egy tanfolyamista tűzoltót, hogy igaz-e: nyolc ember odaégett a nagy tűzvésznel? ... No, hát ez nem volt igaz.

A Keletmagyarországi rádiótársaság a rádiózavarok kiküszöböléséért

Megindítják a vételt zavaró elektromos gépek tulajdonosai ellen

Ma már mindenki tudja, hogy a Keletmagyarországi Rádió Társaság a legintenzívebben dolgozik azon, hogy minden debreceni rádiós teljes mértékben élvezhetően tudjon venni a maga gépeivel. Ezért tart állandó szakértőket a Burgondia-utcai ipariskolában levő klubhelyiségben, ahol mindenkinél szívesen adnak a szakértői tanácsot bármilyen rádiós kérdésben. Ma már a rádióegyesület, melynek elnökségében maga dr. Vársány István polgármester, Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgató, Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos és Milleker Dezső egyetemi tanár foglalnak helyet, tovább megy a maga előre kijelölt útján és úgyszólván kerületekre osztva a várost, állandó vizsgálatokat tart abban a tekintetben, hogy milyen zavarok jelentkeznek. Még mindenki emlékezik rá, hogyan küszöbölték ki a villamosok által okozott kellemetlen zavarokat. Most hasonló akció indult meg, mely előreláthatólag országos érdeklődés homlokterébe állítja majd Debrecen.

Ennek az akciónak első lépése az, hogy a debreceni rádiósok vételét erősen zavaró Zeileis elektromos kisugárzást megszüntessék.

Ebben az ügyben a következő panaszt intézte az egyesület a postához:

A Keletmagyarországi Rádió Társaság azzal a tiszteletteljes kérés-sel fordul a tekintetes postavezérgazgatósághoz, méltóztatásuk felvilágosítást adni, mi módon volna megszüntethető a Zeileis zavaró hatása. Mióta ugyanis a két Zeileis intézet üzembe jött, azóta azok közelében 400—500 méteres körzetben szinte lehetetlen a rádió vétel s a rádiósok úgy élik, mintha keseredve, hogy soknak eltökélt szándéka lemondani a rádió előfizetést.

A rádiósok érdekében a rádiótársaság mindent megtesz és a jelen esetben is szívesen vállalják a közvetítést

Valószínű, hogy a Zeileis berendezések Budapesten is okoztak zavarokat s így ezen a téren már meg kellett találni a védekezés módját.

A benyújtott panaszra a postaigazgatóság közli a Rádió Társaság vezetésével, hogy még nincs meg a gyakorlatban alkalmazható védekezési módszer, amellyel a Zeileis gépek zavaró hatását megszüntetni lehetne. A szóbanforgó gépek zavaró

hatása ellen ezidő szerint tehát legfeljebb csak a gép üzemidejének korlátozása által lehetne védekezni.

A Keletmagyarországi Rádió Társaság vezetésége Balás Károly kormányfőtanácsos elnöklésével értekezletet tartott, amelyen vitéz Szegedi Gyula ügyvezető titkár ismertette többek között ezt az ügyet.

Az értekezleten behatóan megvitatották a dolgokat és az a fel fogás vált uralkodóvá, hogy a Rádió Társaság akkor cselekszik leghelyesebben és a debreceni rádiósok érdekét akkor szolgálja legjobban, ha megindítják a pert azok ellen, akik zavarják sok száz rádiós vételét. A pert megindítására a jogalap meg van a bíróság minden valószínűség szerint Salamonai ítéllettel megóvja a rádiósok jogát.

Mindenestre nagyon fontos volna, hogy mindenki, aki Debrecenben a rádióelőfizetők táborában van, egyuttal lépne is be a Rádió Társaság tagjai közé és ha az a néhány ezer ember összefogna, merjük hinni, egy-két hónap alatt nem volna vételt zavar Debrecenben, mert akkor megtalálható a nagy és egy akaratlan levő tömeg a segítség gyors és hatásos módját. A rádiósok egyesületébe való belépés egyébként nem jelent áldozatot senkinek, mert hiszen a havi ötven filléres tagsági díjért mindenki ingyen kap egy könyvet, kitévő gazdag tartalmu havi szaklapot, a Rádió és Főiskola Amatőr-t, amelynek az előfizetési ára havonként egy pengő lenne. Ebből is látszik, hogy a Rádió Társaságnak egy fillér haszon sem kell a tagoktól, ellenkezőleg az egyesület juttat nagy előnyöket tagjainak. Tessék tehát mindenkinek belépni az egyesületbe. Jelentkezni lehet mindennap reggel nyolc órától este hat óráig a Világítási Vállalat Bathfány-utcai üzletében.

FŐISKOLA

Diáknyaralás. A (MEFHOSZ) Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége balatonzamárdi diáküdülőtelepén 20 napos turnusokban biztosít nyaralást diákok részére. A részvételi díj 40 pengő. Legközelebbi csoportok augusztus 1-én és 21-én indulnak. Az augusztus 1-i leánycsoportra jelentkezni lehet még július 25-ig. Az augusztus 21-én induló fiúcsoportra augusztus 10-ig. A jelentkezést személyesen, vagy írásban elfogad a titkárság (Illó-ut. 21. II. 6.) hétfőn, szerdán és pénteken délután 4—6 óráig. Telefon: 865-16.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Keltetőgépek, műanyag
Bézsler Lajosnál
a Csonkatorony mellett

Használt iskolakönyvek-

ért a legmagasabb összeget fizeti

Hegedüs és Sándor könyv- és papirkereskedése
Ferenc József-ut. 34. szám

Mi rejlik a magyar földben?

Dr Böckh Hugó h. államtitkár nyilatkozata — A Földtani Intézet katasárai

Meg-megörvendeztetnek bennünket egy-egy természeti kincs hírével: hol kőszó, hol arany, vas, vagy más érc, hol kőolaj, földgáz nyomait véljük, vagy fedezik föl hazánk csónka területén. Egyik munkatársunk, a legilletékesebb helyek egyikéhez, a Földtani Intézethez fordult: milyen kutatások folynak a szóbanforgó természeti kincsek feltárása iránt és az intézetnek európai hírű, tudós igazgatója, dr. Böckh Hugó h. államtitkár a következőekben válaszolt a felvetett kérdésekre:

— A magyar kir. Földtani Intézet munkálatai közül elsősorban kell említenem azokat a vizsgálatokat, amelyek a miniszterelnök ur által tervezett nagy öntözési programmal előkészítésére folynak. Ennek van egy technikai része, amire nézve még nincs meg a teljes összhang, egyes kiváló magyar szakemberek véleménye és az ezekkel szemben álló Ruttikay-féle tervek között, amelyeket elsőrangú külföldi szaktekintélyek helyeselnek. De a technikusok majd csak elintézik ezt a kérdést. A Földtani Intézet a tervezett tárolómedencék és duzzasztóművek felépítéséhez szükséges geológiai alap kidolgozásával foglalkozik, mert sok mindenre kell ügyelni az ilyen nagy jelentőségű duzzasztóművek megépítésénél. Meg kell állapítani, milyen mélységben van talajvíz, hogyan lehet elzárni ezt a talajvizet oly módon, hogy a tárolt víz ne duzzassza vissza a föld áráját és hogy ez ne öntse el a környező területet. Azután pontos agrológiai és agrobiológiai felvételeket kell végezni, hogy az öntözés alá kerülő területeken a trágyázás és az öntözés helyes módon történjen. Amilyen szép eredményeket lehet elérni az öntözéssel, ép úgy, el is lehet rantani azzal a talajt, ha nem tanulmányozzuk ki előre a terület tulajdonságait és ezekhez nem alkalmazkodunk.

— Ezeket kivül a Földtani Intézet a pénzügyminisztérium részére bányageológiai felvételeket végez, hogy felkutassuk azokat a természeti kincseket, amelyeket Csonka-Magyarország még magában rejt. Ezeknek a kutatásoknak az eredményéről nem mondhatunk sokat, mert ezek igen sok időt vesznek igénybe és a talált eredményeket az állam részére biztosítani kell. Minden indiszkréción ezen a téren a köznek a károsodásával jár, kivéve az olyan anyagokat, amelyek az állami monopólium tárgyát képezik. Állami monopólium tárgya pl. a kőszó. Természetesen, Magyarországon sőt csak hosszas, igen komplikált, tudományos vizsgálatokkal lehet találni, mert hiszen Csonka-Magyarországon sehol sem jön a felszínre. Nem úgy van, mint Erdélyben volt. Boldogult Lóczy Lajos és jómagam régen ráutaltam arra, hogy az Alföld északkeleti része olyan hely, ahol általános megfontolások révén, esetleg várni lehet sőt. Ezeket a területeken felszínes geológiai vizsgálatokat végzünk, Dr Pekár Dezső pedig az Eötvös-íngával méri végig ezeket a területeket, de meglehetősen idő fog elmulni, amíg annyira jutunk, hogy arra nézve nyilatkozhatunk, hogy inkodolt-e a terület megfúrása amikor azután Böhm Ferenc miniszteri tanácsos ur és mérnökei veszik át a munkát. Nagyon meglehető az, hogy

az ország lakossága mennyire igyekszik előmozdítani a kutatásokat. Itt megemlíthetem Fehér Ferenc bükkszéki plébános urat, aki az igazi tudós lelkesedésével igyekszik régi írásokban pontos adatokat találni. Ezeket az adatokat felhasználva, meg fogjuk tartani a helyszíni vizsgálatokat, de miután a rendelkezésre álló geológusok száma korlátolt, csak bizonyos sorrendben tanulmányozhatunk ezeket a kérdéseket.

— Nagy problémája az országnak a szénhidrogének kérdése az olaj és gáz előfordulásának a kérdése. Az Alföld peremén Tatarosnál és Bodonostnál hatalmas réteg aszfalthomokot találhatunk. A Bükk-hegység tövében meg Bogácsnál és Tardnál furtak meg aszfaltos kőzetet. Azok a furások, amiket Pávai Vajna Ferenc Hajdusoboszlón végzetetett, sósvizet, olaj- és gáznyomokat adnak, gáz annyit, hogy helyi célokra fel is lehet használni, de napi néhány ezer köbméter gáz nem jelent nagy gázutakat, olyat, amelyeket Erdélyben furtunk, ahol több százezer köbméter volt egy-egy kut napi teljesítménye. A fontos az, hogy úgy a hajdusoboszlói furásban, mint sok más alföldi furásban van gáz. Ez a gáz és az aszfalt valahonnan a mélyből jött. Azt kell kinyomoznunk, hogy mi is ezeknek az eredete és, hogy nincs-e ezekből valahol nagyobb felhalmozódás. Hiszen, ha csak egy olyan előfordulást, mint a tataros-zodonos, sikerülne valahol találni, ahol az olaj még olaj volna és nem aszfalt, nagyot lendítené gazdasági helyzetünkön. Nekünk nincs sok pénzünk és ezért óvatosan kell lépésről-lépésre megközelítenünk a kérdés megoldását. Amerikában akkora területen, amilyen szóban forog, 40—50 furást is tettek egyszerűre. Bizony megesett, hogy csak egy furás adott eredményt. Ez is olyan feladat, ami fáradságos munkát, kitartást, türelmet és körültekintést igényel.

— Nagyon fontos kérdése az országnak a városok és községek vízellátása. Gyönyörű Balatonunknak nagy hibája, hogy a partján egyes kivételes esetektől eltekintve, nincs elegendő, jó ivóvíz. Füzönél a Földtani Intézet utmutatása szerint kitűnő minőségű vizet tárt fel Becsey Antal. Itt akár napi 15,000 köbméter vizet is lehet kapni. De a vízzel takarékoskodni is kell. A föld kérgében vannak olyan kőzetek, amelyek po-

rózusak; a pórusokban, a kőzetet alkotó szemek közti hézagokban, bizonyos körülmények között víz van. Ha ezek a kőzetek kiömlenek a felszínre, a csapadék egyrésze azokba beszívódik. Az ilyen kőzeteket geológiai időközön keresztül töltötte a csapadék. De ha az ilyen kőzetből többet veszünk ki, mint az évi csapadékmennyiség adta pótlás, akkor kimerítjük idővel a víztartót. Sainos, ezzel nálunk nem számolnak eléggé és a Földtani Intézetnek igen fontos feladata az, hogy megállapítsa, hogy egyes területeken, tulajdonképpen mennyi vizet szabad racionálisan kivenni. Megjegyzem, hogy vannak olyan víztartók is, amelyek nem érnek ki a felszínre és amelyeknek a víze nem csapadékvízről származik, ezeknek a víztartóknak a víze azután még hamarabb kifogy,

mint azoké a víztartóké, amelyeknek állandó pótlásuk van. A legártósaabbak azok a víztartók, amelyekbe a víz valami nagyobb folyóból szívódik be.

Szerkesztő ur azt kérdezi, hogy hányadán állnak a főváros területén történeti kutatások, amikről a napilapok legutóbb annyit írtak. Hónappal ezelőtt tárgyaltam ebben az ügyben a fővárossal és megmondtam, hogy a főváros környékén a gázra való kutatás nem kecsegtet nagy eredménnyel, ellenben rámutattam arra, hogy a budai hegyvidék vízellátása érdemes kérdés a tanulmányozásra. Azóta nem hallottam erről semmit és szó sincs arról, hogy a főváros pénzt bocsátott volna a Földtani Intézet rendelkezésére. A Földtani Intézet jelenleg Pécs és Sümeg vízellátását tanulmányozza.

Az elmúlt hónapban 585 ember dolgozott a hajdúvármegyei utépitéseknél

Julius végén folytatják a hajdunánási bekötő utépitését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Kovács Gyula műszaki tanácsos, az Államépítészeti Hivatal vezetője terjedelmes jelentésbe számolt be a vármegye utépitéséről Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén. A jelentést, amelynek egyes pontjai jelentős fejlődésről számolnak be, az alábbiakban közöljük.

A június hónapban a rendes utépités folyamatban volt. A debreceni sorompón túli MÁV kolónia előtti szakasz makadamburkolatának kátrányos felülettel való bevonása portalánítás céljából megdöntött. Ugyanennek az utnak Vámospercs felé eső szakaszán a dorogi szakaszon és a Hajdunánást megelőző szakaszon a simító hengerelés elkészült.

Az állami rekonstrukciós munkák során a Via Nova elkészítette a denaföldvári—debreceni—máramaroszi állami közutnak a vármegye határáról Püspökladányig terjedő szakaszán, valamint a Püspökladány és Kaba közötti utszakaszról 7,5 km. szakaszon és a Hajdúszoboszló—Debrecen közötti 5,5 km. szakaszon a felületi bevonást.

Ugyanennek az utnak a Debrecen város belterületéből eső István uti és Széchenyi uti szakaszán az Utburkoló és Utépitő R.-T. a bitumen téglaburkolatot lerakta, 800 méter hosszúságban.

A debreceni—nyiregyházi—csapi állami közutnak Kassai uti szakaszán

a Magyar Aszfalt R.-T. a sheataszfalt burkolat alá a 8 méter széles makadamburkolatot elkészítette és az aszfaltazási munkát megkezdte.

Ezeknél az állami utépitési munkáknál dolgozott 4 mérnök, 36 szakmunkás és 229 napszámos.

Az 53 kilométer új törvényhatóságig útból elkészült a földes—derecskei közút másfél kilométeres szakasza, az egykei vasuti hozzájáró utépitése július közepéig befejeződik, a balmazújvárosi—hajdusoboszlói ut újvárosi szakaszán folyik a kőanyagszállítás. A bekötő utak közül a hajdunánási utépitése megkezdődött június elején, azonban az esős időjárásra tekintettel be kellett szüntetni és csak július végén és augusztus közepén lehet folytatni. A földes—derecskei utépitése július 20-ig előreláthatóan be lesz fejezve.

Ezeknél a munkáknál összesen mintegy 280 embert és 34 fogat alkalmaztak, tehát az állami és törvényhatósági utépitésénél összesen 5 mérnök, 36 szakmunkás, 544 napszámos és 56 fogat dolgozott.

Egyes községek hátterében, így Dorogon, Etyekén mind gyakrabban megismétlődik, hogy libapasztorok az autókát követ és botokkal dobálják. Erre a járési főszolgabírók és előjáróságok figyelmét a szükséges intézkedések végett felhívták.

A debreceni postaigazgatóság közlése szerint a posta, távírda és távbeszélő forgalom az 1931. év első felében a gazdasági pangás következtében némi visszaesést mutat.

A jelentést tudomásul vették.

Hétezer pengőt sikkasztott egy körjegyző

Kaposvár, július 14.

A kaposvári járáshoz tartozó Galocs körjegyzőségben Barcsai Ákos kaposvári járási főszolgabíró pénztárvizsgálatot tartott és kiderült, hogy dv Györkös körjegyző hamis naplózással 7—8 ezer pengőre tehető összeggel városította meg a községeit. Dr Györkös körjegyző napokon keresztül ismeretlen helyen bujkált, szombaton délután jelentkezett Barcsai főszolgabírónál. Kihallgatása után átkísérték a pécsi ügyészség fogházába.

Vigyázzon!

Ha azt akarja, hogy apróhirdetése 30 fillérért 2 napilapban jelenjen meg

Kossuth-utca 3. sz. I. em.

adja fel hirdetését.

A magyar vadászpuska nem rosszabb a külföldinél

A Debreceni Ujság július 9-iki számában megjelent közleménynek a magyar vadászok súlyos anyagi helyzetére vonatkozó része — sajnos — teljes mértékben helytálló. A mai viszonyok között sok középosztálybeli vadász kénytelen szögre akasztani, esetleg eladni fegyverét és lemondani arról a testet-lelket üdítő szép sportról. Ez annál is inkább sajnálatos jelenség, mert nagyrészen azok az igazvadászok lépnek ki sorainkból, akik a vadászatot nem mint hasznot hajtó foglalkozást, hanem mint egészséges sportot üzték, amelyért azonban a rosszabbodó gazdasági helyzet folytán nem tudnak tovább anyagi áldozatot hozni. Reméljük azonban, hogy a helyzet mégis csak javulni fog; illetékes helyen is belátják a vadászsport tarthatatlan helyzetét és nem kell távozó vadásztársainktól végleges búcsút vennünk.

Ami azonban a fent hivatkozott közleménynek a magyar gyártmányu vadászpuskára vonatkozó súlyos kritikáját illeti, ehhez ugyanis, mint magyar ember — a cikkíró ur szíves engedelmével én is hozzászólok.

Még 1927. évben olvastam a „Deutsche Jägerzeitung” egyik számában a neumannswalde-i német lökisérleti állomás világhírű szakemberétől Albrt Preuss-tól a magyar Frommer-puskák kritikáját, amelyben a legnagyobb elismeréssel és dicsérettel nyilatkozik a magyar ipar ezen kiváló szériagyártmányáról. Ugyanezen évben a „Magyar Vadászujság”-ban gyönyörűsághalász Takách Gyula kiváló vadász és főszerkesztő kritikája is a kezembe került, amelyben a Frommer-puskát löképeség tekintetében a legjobb és legdrágább angol puskákkal tartja egyenlő értékűnek és megállapítja, hogy a kiváló löképeséggel, valamint a tökéletes és elms szerkezeti megoldással a magyar gyártmány ezen puskával rekordot ért el.

Részben ezen kedvező kritikák, részben vadásztársaim dicsérete és személyes meggyőződése alapján én is elhatároztam, hogy belga puskám helyett, amelyet nem voltam megelégedve, egy Frommert vásárolok. Az 1928. év nyarán vásárolt Frommer-puskámat már barmadik éve használom és a legtárgyilagosabban, minden érdek nélkül megállapíthatom, hogy sem a német, sem a hazai bírálók nem túloztak, amikor ezt az elismert legjobb külföldi gyártmányokkal egyenlő értékűnek nyilvánították. Örülök annak, mert jól jártam vele, hogy magyar gyártmányt vásároltam és

Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztoshatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, sváhbogár, patkánvirtásra.

ezzel hazafias kötelességemnek is eleget tettem.

Miután a cikkíró ur a Frommer puskát a 300 pengős belga puskákkal hasonlítva össze a Frommer rováására, fel kell tételeznem jóhiszemű tájékozatlanságát, mert különben a kettőt egy napon sem emlitené.

Nem akarok itt részletesebb bírálatra kitérni, mert ez már szaklapba való volna, csak fölemlítem

Öt pengőt és két doboz szardiniát lopott — fél évi börtönre ítélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Debreceni törvényszéken dr Jankovich Jenő tanácselnök a nyári szünetben a legutolsó tárgyalást tartotta meg. Most Hegedűs László huszonegyéves asztalosmester volt a vádlott, akit mint sokszorosan büntetett előéletű embert lopás büntetével vádolt a debreceni királyi ügyészség. Június 23-án ugyanis Hegedűs László még a nyitás előtt belopódzott Belházy Károly Piac-utcai üzletébe és ott felfeszítette a kasszát, amelyből öt pengő ötven fillért kivett, majd két doboz szardiniát

még azt, hogy tudomásom szerint Albrecht kir. herceg állandóan magyar puskát használ, pedig ő vehetne nemcsak 300 pengős belgát, hanem sokkal drágább angolt is. A Frommerrel vadászó ismerőseim is mindannyian meg vannak elégedve a puskájukkal. Arról is hallottam, hogy a gyár még Amerikába is elég jelentékeny mennyiséget szállít ezekből a puskákból.

Mindezt azt bizonyítja, hogy a magyar puska jó, sőt jobb minden hasonló árban kapható külföldinél, de lóni kell vele tudni!

Hunyadi Lajos.

is magához vett és boldogan lépett ki az üzlethöz. Az ajtóban szembe találkozott Belházy Károlyval. A tolvaj nagy rémületében sebés futásnak eredt, de Belházy Károly az őrszemes rendőr segítségével hosszas üldözés után eltegetta Hegedűst.

Lopás büntette miát indult meg az eljárás ellene és a keddi tárgyaláson mindent beismer. Azt hozta fel védekezésül, hogy nagy nyomorban volt és éhezése miatt követte el a lopást. A törvényszék jogerősen hat hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Háboru dühöng a szovjet és az afgánok között

Lawrence ezredes, a legendás híru angol kém szítja a Bokhara birtokaért folyó harcot?

Kabul (Afganisztán), július 14.
Furcsa dolgok történnek Afganisztán és Oroszország határán. Kisebbsajta háboru folyik az afgánok és Szovjetország között. A háborúról hivatalosan senki sem vett tudomást. Az afgán hatóságok nem nyilatkoznak. A kabuli európai követségek szintén nem. A követek nyugodtan golfoznak mint mindig. De éjjelente a fővárosból autók robognak az orosz határ felé és zordkölsejű fegyveresek nagy csoportjai imádkoznak a Timur-meeset körül és aztán elindulnak — ugyancsak Oroszország felé.

Az orosz-afgán guerillaháboru előzményei a következők: a szovjet 1920-ban elűzte trónjáról a

bokharai emirt és Bokharát Csz-bekisztán szovjetállamba bekebelezte. Bokhara tehát e pillanatban az orosz szovjetunió tagja. — Az emirt, aki Azsia egyik leggazdagabb embere volt (többek között ezer gyönyörű háremhölgy tulajdonosa), kellemetlenül érintette ez a dolog. Kincseinek egy részével Afganisztán fővárosába, Kabulba menekült, ahol exterritoriális jogokat élvez, mint az afgán kormány vendége. Kapott egy hatalmas palotát ott és kísérettel és megmaradt asszonyaival együtt. Ugy látszott már, hogy az emir belenyugodott trónja elvesztésébe. A gazdag keleti fejedelmek szokott ledonosztikus életét élte és látszólag semmi sem

különböztette meg a többi sablonos Ázsiai öreg kéjencőtől. Titokban azonban intrikált, puccsokat, összeesküvéseket tervezett az afgán kormány hallgatóságos beleegyezésével. Minthogy az emirnek rengeteg pénze volt, az összeesküvés sikerrel járt. Volt tiszjei összeköttetésbe léptek az afgán határszéli vidék csaknem teljesen független törzsfőnökeivel és megnyerték őket az emir terveinek. Néhány héttel ezelőtt pontosan június 22-én a megvásárolt afgán törzsfőnökök emberei betörték a szovjet bokharai területére. Az orosz határőröket kegyetlenül lemészárolták és megindultak Bokhara belseje felé ezzel a jelszóval:

— Éljen a szabad Bokhara! Le a kommunizmussal!

Az egész bokharai vörös hadsereg megindult ellenük és azóta egyre folynak a csatározások. A harcok igen hevesek, mert a fanatikus afgánok haláltmgvető bátorsággal és vadsággal küzdenek az oroszok ellen.

Az utóbbi napokban rendes afgán katonaság indult a határszélre. Az afgán sorkatonák azaz az indokollással mentek az orosz határ felé, hogy a fellázadt törzseket pacifikálják és rendet teremtsenek. Ezt azonban nem tették meg és nagyon valószínű, hogy hamarosan támogatni fogják a határszéli törzseket. E pillanatban azonban erről nem lehet szó, mert az oroszoknak bombavető repülőgépekkel és páncélautomobilokkal sikerült az afgán hordákat visszakergetniük és több törzsfőnököt, köztük a rettegethírű Ibrahimot el is fogták.

A kabuli szovjetkövetség igen érdekes véleményt adott ennek az afgán támadásnak az okairól. Szerintük ebben a dologban is benne van a hírhedt Lawrence ezredes keze. Igaz, hogy Lawrence angol ezredes a hivatalos jelentések szerint tavaly meghalt, de ezt nem kell nagyon komolyan venni, mert az angol hadsereg kémszolgalatának ezzel a híres alakjával ilyesmí már igen gyakran előfordult. Minden egyes nagyobb akciója után hivatalosan meghalt, hogy azután más néven éljen és működjön tovább. Lawrence ezredes a háboru alatt kezdte meg munkásságát, amikor az angol kormány megbízásából a török front mögött fellázította az arab törzseket. Később ő szította az afgán reakció-sok puccsát a modernista és tulajdonosan nagy önállóságra törekvő Amanullah király ellen. Sikertült is Amanullah-t detronizálni és egy, az angoloknak kedvező rendszert uralomra juttatni Afganisztánban. Lawrence ekkor ismét meghalt, de ez nem akadályozta meg abban, hogy tavaly a kurd törzseket lázítsa fel a török-perzsa határon Törökország ellen. Ezután az ügy után „végkép” meghalt és ezután most már egész valószínűnek hangzik, hogy a mostani afgán felkelés is az ő műve.

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék.

— Előfizetése is adható: —
Kossuth-u. 3. L. e.

Előfizetőinkhez

A „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fennakadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát mielőtt nyaralását megkezdi, sziveskérdjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni (Kossuth u. 3. L. e. vagy pedig a címre a 1—41. telefonszámra közölni).

Kérem a „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et, melyet eddig
.....
címre kézbesítettek. hó 16i
hó ig a következő címre küldeni:
Név:
Uj cím:

**Augusztus elsején
megnyílik
Wattay Margit tánc-
iskolája**

Debrecen város urai magyar társadalma és előkelő fiatalisága körében általános szeretetnek, kedveltségnek és megbecsülésnek örvend B. Wattay Margit kitűnő tánciskolája, amelynek most egy örvendetes fejlődéséről számolhatunk be. A táncintézet a közelmúlt napokban a Kossuth-utca 11. szám alá költözött át, ahol most folynak az előkészületek a tánciskola nagyszabású kifejtésére.

B. Wattay Margit tánciskolája augusztus 1-én nyílik meg, igazi világvárosi keretek között. A Kossuth-utca 11. számú ház emeletén akkora gyönyörű tánchelyiséget rendeznek be, amely nemcsak táncolónak számára, hanem arra is alkalmas lesz, hogy abban bálakat, táborozásokat rendezzen a mulatni vágyó fiataliság. Lesz külön elegánsan berendezett büfé és modern ruhátár, úgyhogy a látogató minden kényelmet és minden előnyt megtalál. Az első táncolón augusztus 1-én fog megkezdődni s addig még lesz alkalmunk rá, hogy részletesebben is megismerjük B. Wattay Margit gyönyörű új intézményét, amely valóban hiányt fog pótolni Debrecen város társadalmi életében.

**Hat hónapi börtönrre
ilétek egy tolvaj cselédet**

Kanalas Anna husz éves cselédeleányt lopás büntetvével és orgazdasággal vádolta a királyi ügyészség. Kanalas Anna a múlt év júniusában Debrecenben Nyilas Gábor máv. géplakatosnál lakott és onnan öt napi szolgálát után két rendbeli ruhával és egy pár cipővel megszökött. Nyiregyházára ment, ahol Bernát Abrahám kereskedőhöz szegődött el. Itt egy igen jó pajtásba bukkanott egy másik cselédeleány személynében és ezzel együtt heteken keresztül fosztogatta a gazdáját. Két hónapon mulva több rendbeli ruhával és néhány pár cipővel gazdagabban onnan is megszökött Kanalas Anna. A tulajdonos feljelentést tett ellene a csendőrségen, ahol megindult a nyomozás. Csakhamar sikerült kézrekeríteni a tolvaj cselédeleányt, aki mindent bevallott. A büntetésének azonban nyoma veszett. A debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök a múlt nap Kanalas Annát lopás büntette miatt hathónapi börtönbüntetésre ítélte.

**Hirdessen
a Debreceni Ujságban**

NYÁRON
a világ közvéleménye szerint
Budapest a legszebb város.
Az itt lévő

**BRISTOL
SZALLODA**

új rendszere a közönség tetszését
megnyerte.

Napi 12 P-ért kaphat — a szoba
lekvéselő! függőleg — lakást és
elsőrendű teljes ellátást. — Jöjjen,
próbálja meg és mindig
csak hozzánk toz
szállani.

**BRISTOL
SZALLODA**
Budapest—Dunakorzó.

**Kedvezményes strandfürdőjegy szelvény
a Debreceni Ujság olvasóinak**

Debrecen város magyar társadalma kimondhatatlan örömmel fogadta a „Debreceni Ujság—Hajdúföld” fürdősi kedvezményét, melynek eredményeként vasárnap óta minden nap nagyon sokan mutatták be a Margit-strandfürdő pénztáránál a kedvezményt biztosító szelvényeiket. A szelvények, amelyek mindig csak arra a napra érvényesek, amelyik napon az

ujságban megjelennek, pontos dátummal vannak ellátva s ezt a szelvényvel együtt kell bemutatni. Minden lappéldányban egy felnőtt s egy gyermekjegy-kedvezményt nyújtó szelvény van. Ezeknek ellenében a Margit-strandfürdő pénztára a hatvan filléres felnőtt-jegyet negyvennégy fillérért, míg a harminc filléres gyermek-jegyet huszonkét fillérért adja.

**A
DEBRECENI UJSAG
HAJDÚFÖLD**

**strandfürdő
szelvénye.**

Értéke 16 (izenha) fillér.

A strandjegy árából 1-számítja
a Margit-strandfürdő pénztára

Ervényes
Szerdán, július 15-én

**Debreceni Ujság
Hajdúföld.**

strandfürdő
10 éven át

gyermekjegy-szelvénye

Értéke 8 (nyolc) fillér.

A strandjegy árából 1-számítja
a Margit-strandfürdő pénztára

Ervényes
Szerdán, július 15-én

**A Debreceni Kerületi Tűzoltó Tanfolyam
záróvizsgálja**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen város hívatásos tűzoltósága nem csak a város tűzbiztonsága érdekében tesz meg mindent, hanem a vidéki tűzoltóságok kiképzését is egyik céljál tűzte ki. E cél elérésére szolgálnak az ugynevezett kerületi tűzoltó tanfolyamok, amely tanfolyamokon az önkéntes tűzoltó tisztek és tisztjelöltek kiképzésére szolgálnak. Debrecen város tűzoltósága 1925 óta ez évben már az ötödik kerületi tűzoltó tanfolyamot rendezte, amely tanfolyamokon összesen 259 hallgató vett részt, így az önkéntes tűzoltó tisztek száma 259-el emelkedett. A debreceni kerületi tűzoltó tanfolyamok sikerét mutatja az, hogy nemcsak Hajdúvármegyéből, hanem ugyszólván az egész Csonka-Magyarországból jönnek a hallgatók Debrecenbe, hogy az itt látottakat és hallottakat, hazamenve községekbe, a lakosság és az ország érdekében érkecsítsék. A tegnapi bezárult tanfolyamon 57 hallgató vett részt, akik megvénként a következőképpen oszlottak meg: Borsod 19, Hajdu 13, Szabolcs 2, Békés 5, Bihar 1, Szatmár 4, Nógrád 2, Gömör 1, Jásznagykunszónok 5, Zemplén 1, Torontál 1, Csanád 2, Bereg 1.

A tanfolyam hallgatói igen erős munkát végeztek, amennyiben reggel 7-től 12-ig elméleti előadásokon vettek részt, délután pedig ugyszólván minden pihenő nélkül 2 órától 7 óráig, rekkenő hőségben gyakorlatoztak a tűzoltólaktanya udvarán.

A tegnapi vizsgán élénk tanbizonyosságát adták annak, hogy a két heti debreceni tartózkodási időt igazán komoly tanulmányokra fordították. A feleletek, amiket az előadók kérdésére adtak, igazán nagy tájékozottságra mutattak, a gyakorlati vizsgán pedig a kerületi tűzoltó verseny eredményét is megközelítették.

A belügyminisztériumot és a Magyar Országos Tűzoltó Szövetséget Vida Pál országos szövetségi elnökségi előadó képviselte, aki a szövetség elnökségének 45 év óta tagja, 56 év óta állandó működő tűzoltó aktinek, mint vármegyei tűzoltó felügyelőnek köszönheti Fehérvármegye az

egész fejlődését. Az ő munkássága páratlanul áll az egész országban, egész tűzoltó generációkat nevelt fel és most is fiatalos lelkesedéssel áll minden tűzoltó ügy szolgálatában. — Amikor a kötelesség hívta, balatonnyaralását szakította meg, hogy szolgálon a tűzoltó ügynek. Szaktudása, páratlan agilitása és fáradhatatlan munkássága előtt nem csak a magyarországi, hanem a külföldi tűzoltóságok is meghajolnak.

Az elméleti és gyakorlati vizsga befejezése után vitéz Lengyel Andor mezőcsáti önkéntes tűzoltóparancsnok olvasta fel szellemes versét, kifejezést adván annak, hogy Debrecenbe „mulatásra, jó borra, cigányzenére” jöttek és bizony mind ebből semmit sem kaptak, mert annyira elfoglalta őket a tanfolyam, de meg nem bánták, hogy ide jöttek, mert innen olyan elméleti és gyakorlati tudással távoztak el, amelyet Magyarországon egyik városában sem szereztek volna meg.

A vizsga után Debrecen város hívatásos tűzoltósága a tolólétrákkal díszgyakorlatot mutatott be s utána a tanfolyam hallgatók és a hívatásos tűzoltóság díszmenetben vonult el a szövetség szeretett képviselője, Vida Pál előtt. A három napig tartó tűzoltó ünnepélyt az Angol Királynő éttermében bankett zárta be, ahol az első felkészöntőt az ország első tűzoltójára: vitéz Horthy Miklós Kormányzóra Vid Pál belügyminiszteri kiküldött mondotta, s őt pedig az örökké ifjú lelki tűzoltót vitéz dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok köszöntötte fel. A tanfolyam hallgatói nevében Stepháni Miklós tétéleni községi főjegyző köszöntötte fel az előadói kart.

Itt említjük meg, hogy az előadói kar tagjai voltak: vitéz dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok, Rehácz Tamás tűzoltóparancsnok, Jakabinyi József és Tolnay István tűzoltó tisztek, dr. Dereksay István tűzoltó- és mentőőorvos, Szegedi Gyula főmérnök és Uray Sándor ref. lelkész, akik semmiféle fáradságot nem kíméltek, hogy a hallgatók az előadottakat elsajátítsák.

**SZINHAZ
MŰVÉSZET**

A Színpártoló Egyesület ezton is közli tagjaival, hogy az egyesület megbízottja a színházi pénztár-órak alatt a színházi titkári irodában a tagsági igazolvány felmutatása mellett szolgáltatja ki a 25% kedvezményes jegy váltására szolgáló igazolványt, mert egyedül ezen igazolványok alapján ad a színházi pénztár kedvezményt.

Kert-mozi

VIGSZINHAZ
TELEFON 14-71

Ma este 7 és 9 órakor
Amy Ondra
és az ellenállhatatlan humoru
Felix Bressart
főszereplésével:
KICSERÉLEM A FELESÉGEM
hangos filmjáték 8 felvonásban.
Repriz!
Azonkívül: a kitűnő bevezető
műsor és Metró hangos hirdő.
Az előadások kezdete 7 órakor
a Vígsházban, kedvező időben
este 9 órakor a Kert-moziban.

**A hajduszoboszlói autóbuzs
járatok új menetrendje**

A Debreceni Helyi Vasut Debrecen—Hajduszoboszló közötti autóbuzsjáratán folyó hó 12-ével új menetrend szerint naponta Debrecenből 7.20, 9.05, 13.50, 15.20 és 18.45 órakor, Hajduszoboszlóról pedig 8.06, 12.40, 14.33, 18.00 és 19.28 órakor indulnak a rendes járatok.

Lényeges változás az új menetrendben, hogy az eddigi járatokon kívül egy új, naponta közlekedő járatot vezettek be, nevezetesen a Debrecenből délután 15 óra 20 perckor és Hajduszoboszlóról vissza délután 18 órakor induló járatokat.

Rendkívüli járatokat a menetrend szerinti járatokon kívül szükség szerint fognak indítani.

Lapunkat támogattja,
ha hirdetőinknél vásárol.

**Ha
eladni
akar, vagy
lakása
kiadó,
csupán egyszer
hirdesse meg
lapunk**

**apró-
hirdetési**

rovatában biztos
eredményre
vezet!

Hírek

1931 július 15. Szerda.

Prot.: Henrik, Kath.: Henrik.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kossuth” Piac-utca 26. — „Reménység” Csapó-u. 22. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér. — „Csokonay” Mester-u. 43. — „Mátyás király” Nyilastelep.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban tegnap a hőmérséklet általában meghaladta a 35 fokot, az Alföldön 37 fokig is emelkedett. A nyugati beáramlás, melynek hatása nálunk csakma déli irányban érezhető, esőt nem hozott.

Budapesten 14-én délben a hőmérséklet 27 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 757 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Változókéony idő; átmenetileg lehűlés, egyes helyeken zivataros esők lehetségesek.

Várunk

Mi tán valami szépet várunk, hogy nem robanunk a vakokkal? Titkot sejtünk s erős várunk a holnap, s erős szobákkal, kristály ablakokkal, Nekünk a mai nap ne segítsen.

Hisz sohse volt jó, ugysem, így n Csak a holnap a szép, az álom s ami eljő s bizony, bizony érdemes várni.

Szaggasson bármi kicsisége a mai napnak, mi várunk s tul minden közepszeren, szabályon megkeressük a szépet. Mi várunk s minden mai napon, minden szükfejjén, aki utbrállt, csufoló bélyeget hagyunk.

Kissé tulfinomak vagyunk, kissé hőbortosok és vakmerők, de mi valami szépet várunk.

FÁBIÁN BELA.

— Felhívás a fűszerkiskereskedők közhöz! A Fűszerkiskereskedők Egyesülete a Debreceni Ujság—Hajdúföld tegnapi számában felhívást intézett tagjaihoz és közölte, hogy az 1931. évi július hó 11-én éjjel 12 órakor meglevő buza- és rozslisztkészletüket a tagok a pénzügyvizsgálósághoz jelentse be. A felhívásban közölte az egyesület a bejelentés szövegét, ki maradt azonban a terminus, melyet ezuton közölnek a tagokkal. A bejelentést a mai nap délelőttjén feltétlenül meg kell tenni, mert a határidő július 15-ikével lejár. Saját érdekében kívánatos tehát az, hogy a bejelentést senki ne mulassza el. Ugyancsak ezuton közli az egyesület, hogy az u. n. „liga”-vajat „margarin—liga” néven kell forgalomba hozni s minden más megjelölés használata tilos.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott élelmiszerek idéznek elő, a természetes „Ferenc József” keserűviz azonnali használata fontos segédeszköz képez.

— Tanulókat, gyakorlott segéd lányokat felvessz: Laborlatv di vatszalon, Debrecen, Rákóczi-utca 41. szám.

Vitézek kirándulása Guthra.

A Vitézi Társaskör megfelelő számú jelentkezés esetén július 19-én, vasárnap kirándulást tervez a Guthra. Indulás reggel 8 órakor az Egreskerti faraktár erdei vasútállomásától, visszaérkezés este fél 9 órakor. Kedvezményes vasuti jegy 1 pengő 20 fillér mindenkinek oda és vissza, 10 évig a gyermekek felét fizetik. A guthri menedékházban 1 pengő 20 fillérért ebédet lehet kapni, lehet azonban batyuból is étkezni. A kirándulóhelyen van napozó, zuhany és jövizű kut. Jelentkezni lehet pénteken, július 17-én reggel 9 óráig vitéz Szegedi Gyula főmérnöknel, világítási vállalatnál, telefon 90. Bejelentendő az is, hogy az ebéden hány személlyel óhajtanak részt venni, mert erre külön kell intézkedni.

— Nyiregyházi ember öngyilkossága Debrecenben. A Debreceni Ujság—Hajdúföld tegnapi számában megírtuk, hogy a külsőségen felakasztva találtak egy férfit, akinek személyazonosságát csak tegnap sikerült megállapítani. A csendőrség megállapítása szerint a szerencsétlen férfit Szatics Kálmánnak hívták. Nyiregyházaról jött Debrecenbe, ahol a Bellegelő 58. számú ház mellett felakasztotta magát. Tettéké oka ismeretlen. Valószínűleg nyomorúsága miatt dobta el magától az életet.

A LEGFRISSEBB SKÖT VICE

Egy angol turista Skóciába akart menni. Utközben eltévedt és megkérdezte egy embertől:

— Hallja bácsikám, nem mondaná meg nekem, hogy hol vagyok?

— Dehogynem. Ha ad egy pennit, megmondom.

— Köszönöm, — felelte kimerően az angol —, most már tudom, hogy hol vagyok.

Debrecen vörösre mázoltan!

A proletárdiktatura alatt szakszervezetbe kényszerítette a debreceni direktorium (Török, Vági, Hajdu) az újságírókat, színészeket és művészeket a cigányzenészekkel együtt. A vörösre mázolt Debrecen rövidéletű bohémzakszervezetének működését kacajraderítő humorral festi le Rostkowitz Arthur debreceni hírlapíró csinosan kiállított füzetében, mely a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat kiadásában jelent meg; ára 50 fillér. Kapható a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában is, Kossuth-u. 3. Vidéki megrendelést a szerző fogad el. (Debrecen, Szappanos-u. 16.)

— Szerencsétlenség cséplés közben Szöke Sándor huszonhárom éves kummadarasi gazdálkodó súlyos szerencsétlenség áldozata lett a múlt nap. Cséplésnél dolgozott és közben a gép elkapta a lábát, amelyet csaknem lemetesztett. — Beszállították a kórházba, ahol azonnal operációt hajtottak végre rajta, azonban sérülése olyan súlyos volt, hogy már nem lehetett segíteni rajta és a szerencsétlen ember az operáció után pár perc múlva meghalt.

— Minden csoda két napig tart! Csodálja tehát Springer levélpapír különlegességeit, annak olcsóságát, egy csomag 48 fillér, ha már nem csodálja, szőljön nekem, hogy áráimmal ismét csodálatba ejtsem. Springer papír, lényképzeti szaküzlete.

— Zongorórákat ad és csoportos magyar nóta tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Tatár Sándor napsz., fiu Antal; Gutlasz Bernát kereskedő, leány Edit; Dobi Károly bankszolga, fiu Károly; Eszenyi Ferenc MÁV váltókezelő, fiu Árpád; Kiss Bálint honv. tizedes, fiu András; Sági János MÁV lakatos, fiu László; Stefánszky Gyula tükör csiszoló, leány Erzsébet; Nemes fm., leány Pirokska: 1 halvaszületés és 3 törvénytelen gyermek.

Halálozás: özv. Parád Gáborné Kövári Mária g. kath. Horváth János ref. 50 éves, Martinka 117, Szöke Sándor ref. 23 éves, Kumadaras, Percsi Imre ref. 62 éves, Földes.

— Megbénult, mert elatult a napon. Nagykörösről jelentik: Tóth Margit, egy 26 éves nagykörösi asszony a szőlőben tegnap déltájít lefeküdt s elaludt. Késő délután volt, amikor felébredt. Iszonyatos fájdalomt érzett a baloldalon. — Aho-y meg akart mozdulni, észrevette, hogy baloldala teljesen megbénult. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a fiatal asszonyt súlyos napszúrás érte, minek következtében féloldali bénulást kapott.

— A Levente-Otthon kultur-estje vasárnap este igen szép számú közönség előtt teljes sikerrel zajlott le. A szereplőkön meglátszott az nagy, lelkes igyekezet, hogy képességeik legjavát nyújtsák a hálás közönségnek. A műsor a Híszkegygyel kezdődött, melyet a levente zenekar adott elő sok érzéssel. — Majd Kulik Margitka szavalt, sok tapsot kapva érte Csordás Pirokska szavallata is igen szép volt. Az est mosolyát Várnai Béla kupléival biztosította, — amely bizony a mosolyt kacagássá változtatta. Nagy Lajoska ügyes szavallata után a Hortobágy hasznosítása című egyfelvonásost adták elő Hencz Bözsike, Boldizsár Rózsika, Dobos Bözsike, Várnai Béla, Szabó Gyula, Vékony István, Visky János. Nagy Sándor, Nagy Géza, mindvégig a legnagyobb derűtlenségben tartva a közönséget. A műsor után tánc következett, amelyet alig akart a fiatal-ság félbehagyni, mikor eljött a záróra ideje, olyan kitünően érezték magukat.

— Az indián törzsfőnök talizmánja. Egy angol tudós mesélte, hogy a Rabszolga-tó közelében találkozott az athabasca-indiántörzs leghatalmasabb főnökével, aki megmutatta neki a törzs talizmánját, egy vastag diszkotésű könyvet. Az angol tudós megállapította, hogy a könyv Budapestén Tolnai Világlapja kiadásában jelent meg és egy magyar telepes ajánlkozta az indiánfőnöknek. Érdekes: nincs a világnak része, ahová Tolnai Világlapja kiadványai el ne kerülnének.

— Tenniszütők hurozását igen jutányos áron vállalja Antalffy Gyula sportháza, Varga-utca 1.

— Felhasította egy kisfiu gyomrát a megvadult tehen. Súlyos szerencsétlenség történt néhány nappal ezelőtt Jánosakna községben. Pódi Sándor 8 éves kisfiu tehenet őrzött a határban. A nagy hőség és a legyek annyira felbőszítették a békés állatot, hogy megtámadta az őrzőjét. Szarvával feltépte Bódi Sándor gyomrát, majd maga alá taposta. A szerencsétlenül járt fiatal gyermeket azonnal kórházba szállították, ahol megoperálták. Az orvosok remélik, hogy Bódi Sándort sikerül megmenteni az életnek.

— Póloskát, svábot, molvt ki irtani házilag csakis a Löcherer Cimexinell lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárak és drogériákban kapható.

GEBAUER

TELEFON NAPPAL 103 ÉJLETT 22

TELEFON NAPPAL 103 ÉJLETT 22

— „Debrecen a kommun alatt” címe Rostkowitz Arthur hírlapíró sajtó alá kerülő könyvére, melynek a hírlapírók, színészek, írók, festők és szobrászok, zenészek, iparművészek és művészeti iparosok, cigányzenészek szakszervezetének kommun alatt viselkedéséről szóló fejezete „Debrecen vörösre mázoltan” címen külön kiadásban most jelent meg és 50 fillérért kapható, ujabban az alábbi előjegyzések történetek: dr. tunyogi Szűcs Géza ügyvéd kormányfőtanácsos, Ujváry Sándor v. adótitk. Polgáry István bírtokos, tv. bizottsági tag, Várady Sándor th. árvaszerzői ülnök, Kémery Pál tisztviselő, Kondor Kálmán ny. v. főszámvevő, dr. Kupás Sándor v. számvevő, Kiss Kálmán v. közgyám, Gass Gyula ny. gazdasági akadémiai igazgató, dr. Sztankay Ába gyógyszerész, egyetemi magántanár, Balogh István bírtokos, tv. bizottsági tag, dr. Czegléd Mihály kormányfőtanácsos, ny. vármegyei főügyész, Mihályi István ny. v. rendőr-felügyelő, dr. Turóczy István ny. máv. titkár, Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, a Kath. Otthon igazgatója, dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, az Egyesült Ker. Liga elnöke, Bodnár Géza bankigazgató, tv. bizottsági tag, dr. dr. Gottenhuber Henrik v. th. aljegyző, Rácz Dániel községi gazda Püspökláday, Népkör Tetétlen, Gáll János áll. igazgatótanító Vásárosnamény. Szerző arra kéri mindazokat, akik előfizetési felhívást kaptak, hogy az iverket címére (Debrecen, Szappanos-utca 16.) visszajuttatni sziveskedjenek, hogy a nyomandó példányok száma felől tájékozódhassék.

KRAUSZ IMÁJA

Krausz elmegy a rabbizhoz: — Rabbikám, az anyósom solyos beteg, mond el a könyörgő imát a súlyos betegekért.

— Rendben van, majd tíz pengőt fogsz fizetni érte.

— Rabbikám, nekem erre a célra csak öt pengöm van, de azért meg lehet oldani a dolgot.

— Hogyan?

— Hagyd el az ima első felét és onnan kezd: ha pedig ugy akarnád isten, hogy a beteg meghaljon...

— Felhívjuk olvasóink figyelmét, miszerint bármilyen dolgát (lakás, vásárlás, utlevélügy stb.) szerény díjazás ellenében elintéztethet Budapestén anélkül, hogy személyesen felutazna s így megtakaríthatja az utiköltséget. Cím a kiadóban.

— Ha nyaralni megy, tanuljon idegen nyelveket. Német, francia, angolra leggyorsabban és legolcsóbban megtanít Helen Sociaty Miklós-utca 8. Ugyanott fordítások leggyorsabban eszközöltetnek.

— Ügyvédi hír. Dr. Szalay Károly ügyvéd június elsején nyitotta meg ügyvédi irodáját a Szent Anna-utca 12. szám alatt, a városi bérpalota földszintjén.

Lakása? kiadó

Egyszer kell csunán a naplappal meghírdetni, 10 szó 30 fillér Hirdetés feladási halvo: Kossuth-u. 3., I em.

Bécsben nem zárják be a tőzsdéket

Bécs, július 14.
Az osztrák nemzeti bankban, mint a lapok írják, tanácskozások voltak. Az a vélemény alakult ki, hogy az osztrák nép megfontolt magatartása és a Berlin-budapesti bankok csekély visszahatása következtében nincs indok arra, hogy Bécsben a tőzsdén szünetnapokat rendeljenek el.

A cseh szenátusban szót emeltek Csehszág fegyverkezése ellen

Prága, július 14.
MTI: Dborah és Nedvet szenátorok határozati javaslatot terjesztettek a szenátus elé, hogy a kormány haladéktalanul közölje Franciaországgal, Jugoszláviával, Romániával és Lengyelországgal megkötött titkos katonai szerződésük szövegét, illeendő bontsa fel a szerződéseket. Az indokolás kifejti, hogy az állam súlyos katonai terheket és kötelezettségeket ró a lakosságra, tehát illenék a lakosságot informálni a katonai szerződésekről. Csehszág annak idején heves propagandát folytatott a titkos diplomácia ellen, a háború alatt a csehek kimondták, hogy államukban nem lesz titkos diplomáciai szolgálat, most azonban Csehszág változatlanul kitart a titkos diplomácia módszerei mellett.

Derékban kettévágott a vonat egy leányt

Szeged, július 14.
Kedden délelőtt öngyilkossági szándékkal a szegedi gazdasági vasút mozdonya elé vetette magát egy fiatal leány. A vonat azonnal megállt, a leányt azonban már nem lehetett megmenteni. A vonat derékban szelte le.

Porráégett két kecskeméti gyümölcsös-vagon

Egy szembejövő mozdony szikrája grujtotta fel a szállítmányt
Kecskemét, július 14.
A kecskeméti teherpályaudvart a kora délutáni órákban hagyta el egy úgynevezett gyümölcsös-vonat, amely több mint 40 vagon gyümölcsöt és zöldséget szállított külföldre. Veesés közelében a tehervonat egyik kocsija, mely vitélz Almássy Sándor kecskeméti gyümölcskereskedő küldeményét szállította, egy szembejövő vonat szikrájától a nyílt pályán kigyulladt és percek alatt magára lobogó lánggal égett. A vonat megállt, az égő teherkocsit lekapcsolták és a mozdonyt külön berobogott vele a veesési pályaudvarra. Ott a rendszerezésre álló eszközökkel azonnal hozzálátottak a tűz oltásához, a kocsit azonban még sem tudták megmenteni. Félóra leforgása alatt izzó-porrá égett. A lángok martalékvá lett a gyümölcs-szállítmány értéke közel 9000 pengő.
Nemrégiben Tóth Zsigmond kecskeméti gyümölcskereskedő szállítmánya pusztult el hasonló körülmények között. A szakértők véleménye szerint a kocsitűz oka az, hogy a gyümölcs-szállító vagonok szellőztető nyílásain szikrák jutottak be a kocsik belsejébe, a vékony lécekből készült, egymásra rakott gyümölcs-szállító faladikák közé.

— Az Osztályorszáját tegnap húzása: 30.000 pengőt nyert: 46172
15.000 pengőt nyert: 53706, 10.000 pengőt nyert: 13697, 5000 pengőt nyert: 54963, 3000 pengőt nyert: 13391, 2000 pengőt nyertek: 33570, 74810, 81460, 1000 pengőt nyertek: 11945, 17164, 44293, 52041, 62417, 76170, 500 pengőt nyertek: 2638, 4323, 6343, 7292, 32499, 33099, 42173, 42937, 56424, 59979, 60298, 63764, 66854, 82406.

Egy fiatal házaspár családi drámája

Dobos István pécsi szabómester agyonlőtte feleségét, azután önmagát

Pécs, július 14.
Kedden délelőtt Pécsen a Zsoinay Vilmos utca 19. számú házában kettős családi dráma játszódott le. Dobos Ferenc szabómester, eddig ki nem derített oknál fogva két lövéssel agyonlőtte feleségét, született Hélics Erzsébetet, majd pedig egy lövésével önmagával végzett.

A borzalmas családi tragédia részleteiről a következőket jelentik:

Kedden reggel félnyolc órakor a szomszédok Dobosék lakásából nagy kiabálásra lettek figyelmesek. A csetepafé, egyszerre csak revolverlövés szakította meg, a következő pillanatban Dobosné felépte az aítót és vérezve támolygott ki az udvarra:

— Segítség! Segítség! Megöl az uram!

Néhány másodperc múlva felemelt revolverrel rohant ki a lakásból Dobos és másodsor is rálőtt a szerencsétlen asszonyra, aki ezután holtan rogyott össze.

A megrémült szomszédok azonnal az asszony felé rohantak, közben Dobos visszament a lakásba és ott föbelőtte magát. A szomszédok ekkor be mentek a szobába, de már a szabómestert is holtan találták, aki átiött koponyával feküdt az ágyon.

Dobosék ismerősei teljesen érthetetlennek találják a szörnyű drámát, mert azt hitték, hogy a házaspár a legjobban viszonyban él egymással. A szabómester májusban nősült és azóta — legalább is a szomszédok szerint — boldog életet élt feleségével.

Azonnal rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megkezdte a kihallgatásokat.

A két holttestet ezután a pécsi Erzsébet Tudományegyetem orvostani intézetébe szállították, ahol a boncolás megkezdte. A családi dráma okának kiderítésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

A vörös hadsereg helyettes vezérkari főnöke és hét katonatiszt revülőkatasztrófa áldozata lett

Moszkva, július 14.
A vöröshadsereg helyettes vezérkari főnöke, Triandofilov és a vöröshadsereg hét másik tagja repülőszerecséltenségek áldozatai lettek. A szerencsétlenség Moszkvától 50 kilométernyire, Alabino állomás közelében történt, ahol vörös-repülőosztagok gyakorlatokat végeztek. Alabino a Kjew felé vezető vasúti vonalon fekszik. Triandofilov hét társával szállt fel a magasa, a repülőgépek lezuhant és utasai egytől egytől szörnyethaltak.

Triandofilov a világháborúban a cári hadsereg tisztje volt, később átpártolt a vöröshadsereghez és résztvett a polgárháborúban, 1925-ben az operációs

osztág vezetője, 1928-ban pedig helyettes vezérkari főnök lett. A Krasznaszevda nevű orosz katonai lap legújabb számában számos visszaemlékezést közöl Triandofilovról és azt írja, hogy a vörös hadsereg egyik legtehetségesebb vezetőjét vesztette el benne.

A Triandofilovval egyidejűleg szerencsétlenül jártak között van Kalimovszki, a technikai hadsereg igazgató helyettes vezetője és a vörös hadsereg egyik legbevéltőbb repülőtanára, Ribolcsik. A többi szerencsétlenül járt: két repülőtechnikus, egy megfigyelő és egy pilóta, továbbá a vörös hadsereg vezérkarának tagja, Arkagyev.

Csütörtökön kezd meg előadásait Debrecenben Alapi Nándor társulata

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A magyar vidéki színészet fővárosi viszonylatban is nagyképeségű prózai együttese: az Országos Kamara Színház 16-án kezd meg négy hétre tervezett vendégjátékát Debrecenben. Mi Alapiékat, akik minden kulturmázas brettlízésen túl valóban a művészetet szolgálják és a kulturát terjesztik, mindig lelkesedéssel köszöntöttük az ősi Csokonai-színház falai között. Ezzel nemcsak egyéni szimpátiáknak és megbecsülésünknek adunk kifejezést, hanem szószólói voltunk annak a színházi közönségnek is, amely Alapi Nándor társulatában mindenkor az igazi magyar színművészet elítéletét karolta magához. Ez a közönség ma is szeretettel várja az együttes előadásának megkezdését és biztosak vagyunk abban, hogy Alapiék ebben a sze-

zonban sem fognak csalódní minden szépért és jóért lelkesedő debreceni közönségükben. Ugyanekkor hiszünk abban is, hogy az Országos Kamara Színház együttese ugyanolyan művészi teljesítményekkel teszi élményekben gazdag szezonná rövid négyhetes vendégszereplését, mint a múltban tette. E bizalom előlegezésére feljogosít bennünket a társulat névsora, amelyben olyan nevek szerepelnek, mint Alapi Nándor, Miskey József, Mihály Mária, Sorr Jenő.

A holnapi bemutatkozáson Herceg Ferenc színműve: Az aranyborjú kerül színre Miskey József mesteri rendezésében. A szerepeket Mihály Mária, Vass Ida, Szepessy Edith, Hajnal Betty, Kézdy Antal, Sorr Jenő, Miskey József, Füredy József, Fabinyi László, Ihász László és Déri Béla játsszák.

Július 17-én Alapi Nándor parádés alakításával Bernard Shaw Cándidája, július 18-án pedig Jack Deval „Az ifjú pástor” című vígjátéka következik a műsoron. Vasárnap délután Arnold és Bach „Artallan Don Juan”-ját, vasárnap este Gárdonyi „Ida regénye”-t, hétfőn a Hamletet adják elő. A Shakespeare-darab címszerepét Alapi Nándor alakítja.

Az Országos Kamaraszínház igazgatósága a debreceni Szinpartoló Egyesület tagjai részére 25 százalékos árkedvezményt biztosított, ugyszintén a bérlet-rendszert is bevezeti. Mindkettő ügyében a színházi titkári hivatalában, Déri Béla titkárhoz kell fordulni. Bérleti ügyben minden délután hat és nyolc óra között.

A színház nappali pénztára 9 órától fél egyig, majd délután 3-tól 5-ig, este hét óráig van nyitva. — Mint érdekességet említjük fel, hogy a csütörtöki bemutató-est a Kamaraszínház 9272-ik előadása lesz.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY

A m. kir. állami rendőrség kerületi főkapitánysága, a kerületi főkapitányság és az alárendelt kapitányságok és kirendeltségek részére 1931—32. évi tüzelési időnyre szükséges hazai gázgyári kokszt, hazai tojás brikett, hazai szén és hazai famennyiségek fészállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet az alábbi feltételek mellett:

Szállítani kell:

a debreceni rendőrségi palota részére 1100 q hazai gázgyári kokszt, 1200 a hazai brikett és 800 q hazai tüzfát; a nyíregyházi kapitányság részére 889.60 mm hazai darabos szenet és 178 mm hazai fát; a sátoraljaújhelyi rendőrkapitányság részére 388 mm szenet és 77.60 mm fát; miskolci kapitányság részére 1227 mm szenet és 245 mm fát; hajduböszörményi rendőrkapitányság részére 280.60 mm szenet; hajdunánási rendőrkapitányság részére 172.80 mm szenet; hajduszoboszlói rendőrkapitányság részére 140 mm szenet; hajduhadházi rendőrkapitányság részére 172.20 mm szenet; kisujszállási rendőrkapitányság részére 207.20 mm szenet; turkevei rendőrkapitányság részére 196 mm szenet, összesen 1100 q hazai kokszt, 1200 q hazai brikett, 3373.40 q hazai szén, 1299.69 q hazai fa.

Ajánlatok csak hazai gázgyári kokszt, hazai termelésű brikettre, jobb minőségű hazai szénre (2500—4000 kalóriás) és 2 éves vágású hazai cser vagy tölgyfára lehet beadni. A fánál 20 százaléka pedig dorong kell hogy legyen.

Pályázni csak a nélem kapható ajánlati lap felhasználásával lehet, amelyet és a részletes feltételeket is — kérelemre a kerület gazdasági osztálya (rendőrpalota I. em. 51. sz. ajtó) díjtalanul ad ki. Az ajánlatok a feltételekben megadott címmel 1931 július hó 31-én déli 12 óráig kell beadni vagy postán beküldeni a kerületi főkapitányság címére. A később beérkező ajánlatokat figyelembe nem veszem. Az ajánlatok bizottsági felbontása ugyanazon 13 órakor fog megtörténni a kerületi gazdasági osztályban.

Debrecen, 1931 évi július hó 4-én.
kerületi kapitány helyett:
Lám Dezső sk.,
főkapitányhelyettes
A kladmány hitelűl:
Pongor Lajos
s. hiv. vezető.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

MENETJEGY IRODÁBAN olcsó ellátási jegyet vehet

ERDŐBENYEFÜRDŐBE

Kitűnő lonyha, Gyönyörű kiránduló helyek. Tano! Lekeilemesebb hévíégi szórakozást nyujt Onnek láradságos munkája után. — A MAV. Menetjegy irodában teljes felvilágosítást nyer.

Sport

Kerületi bajnoki teniszverseny Debreczenben

A tenisz egyre szaporodó híveinek ritka szép csemegében lesz része a jövő héten. Július 25—26-án, szombaton és vasárnap rendezi a DEAC az egyetemi tenispályákon a kerületi bajnoki teniszversenyt, amelyen a kerület legjobbjai indulnak. Szolnok, Berettyóújfalú, Debreczenből a DEAC, DTE és DVSC küldik el legjobb reprezentánsaikat a bajnoki viadalra és tekintve, hogy az erőviszonyok kiegyensúlyozottak, szép és izgalmas küzdelemre van kilátás. Szolnokról a két Nemes gróf, Romek a báró Vayt legyőző Mocsári, Berettyóújfaluból Sterné, a legjobb hölgyjátékos a kerületből, Fényesné, Nadányi, Nyíri stb. indulnak és ezenkívül a teljes debreceni gárda, több tehetséges fiatal is.

A verseny olcsó beféje mellett tekinthető még a verseny gyors és sima lebonyolítását a DEAC és a kerület ügyes rendezőgárdája biztosítja.

Uszóverseny Sárospatakon

A Sárospataki MOVE vasárnap meghívásos uszóversenyt rendezett, amelyen Debrecen az ifjúsági vízpoló válogatott csapat és a hölgyuszók képviselték. A verseny igen szépen sikerült, amely örvendetes tanulsága volt annak, hogy az ifjúsági uszógárda a legjobb irányban halad, hogy rövid időn belül tényleg számottevő tényezője legyen a magyar uszósportnak.

Az ifjúsági csapatnak ez volt legelső szereplése és az ifik be is váltották a hozzájuk fűzött reményeket. Egy délután két vízpoló mérkőzést is játszottak és mindkettőtől győztesen kerültek ki. Nem is annyira a gólarányszerű eredmény az, ami örvendetes, hanem az az igyekezet és fair összjáték, amely sokszor még a vendéglátó sárospataki közönség tetszését is kivívta.

A csapat délután fél 4 órakor Sárospatak—Nyíregyháza kombináltjai ellen állott ki a következő felállásban: Hajdu I. — Bosznay, Köstner. — Pollatsek. — Szücs, Major I., Körmeny. Az eredmény 5:3 volt az ifik javára.

Utána uszóverseny volt, amelyen a fiú mellúszás kivételével minden számot megnyertek:

100 m. gyorsúszás: 1. Major I., 2. Pollatsek

400 m. gyorsúszás: 1. Szücs, 2. Képecs.

100 m. hátúszás: 1. Körmeny, 2. Löbl.

100 m. mellúszás: 1. Rác (Sárospatak), 2. Stark (Nyíregyháza).

100 m. mellúszás ifj.: 1. Köstner, 2. Trocsányi (Sárospatak).

100 m. fiú mellúszás: 1. Trocsányi (Sárospatak), 2. Major II.

100 m. mellúszás, hölgy: 1. Schwartz Ilus, 2. Kiss Mária.

50 m. gyorsúszás, hölgy: 1. Löbl Vera, 2. Kacsián (Sárospatak).

Utána az ifik Hajdu — Köstner, Major II., — Major I., — Szücs, Pollatsek Körmeny felállásban 5:1-re verték a teljes S. Move csapatát.

Szépen szerepeltek a sárospataki uszók is, akikkel a közeledő kerületi bajnokságon előreláthatólag már számolni kell.

Mézbödönök,

vendég és nyugdíjak, lócsák, lócsárudák, alpaca evő-zárk

Nagy vasútlelőben

Csanó-utca 71.

Hajdúföld

Szerkesztő:
MEISSNER KÁROLY,
Tiszántúli Mezőgazdasági
Könyvkiadó

KÖZGAZDASÁGA

Felére csökkent egy év alatt Debrecen állatkiadása

Pusztit a sertéspestis — Ausztria megtiltotta a hajdúvármegyei sertések bevitelét

Hajdúvármegye közgazdasági bizottságának legutóbbi ülésén Czellóth János állategészségügyi főfelügyelő részletes jelentést tett a vármegye múlt havi állategészségügyi állapotáról. A jelentés szerint a vármegye állategészségügyi állapota júliusban a sertéspestis nagymérvű fellépése következtében általában kedvezőtlen volt.

A hivatalból kimutatandó fertőző állatbetegségek közül fellépett a lépfene Balmauzvárosban, Hajdúhadházon és Hajdúszoboszlón, a veszettség Hajdúböszörményben és Hajdúnánáson, a sertéspestis Hajdúböszörményben, Hajdúhadházon és Hajdúnánáson és Tégláson és végül baromfi kolera Hajdúböszörményben.

Ezzel szemben megszűnt a lépfene Balmauzvárosban, Földesen és Hajdúhadházon, a veszettség Hajdúszoboszlón, a lótrühkór pedig Püspökkladányban és Vámospéresen.

Beszámol a jelentés arról, hogy az osztrák földművelésügyi miniszter június hó 10-én kelt rendeletével a sertéspestis fennállása, illetve behurcolása miatt a tenyész és haszonsertéseknek Ausztriába való bevitelét a vármegye területéről a további intézkedésig megtiltotta.

Az állatforgalom az előző hónap ki- sebb fellendülés után ismét csökkent. Vasúti feladásra került 147 szarvasmarha és 1828 sertés.

Félévi összesítés szerint ez év első felében vasúti feladásra került összesen 1068 szarvasmarha, 20 16, 912 juh és 11 823 sertés. Összehasonlítva ezen adatokat a múlt év hasonló időszakával, úgy a csökkenés a szarvasmarhánál 1197, juhoknál 283, sertéseknél 12 015 és csak a lovaknál mutatkozik kisebb emelkedés. Ezen csökkenés a szarvasmarhánál 54, juhoknál 30, sertéseknél pedig 51 százaléknak felel meg.

A tengeri 20-25 fillérrel drágult a terménytőzsdén

A gabonahatáridősüzet háromnapos szünete mellett a készáru piac forgalma egészen jelentéktelen volt, miután új gabonában tudvalevően még nem indulhatott meg a forgalom. Így üzlet csak néhány takarmánycikkben volt, melyek közül a tengeri irányzata szilárd és a régóta tartó szárazság következtében a kész tengeri 20—25 fillérrel drágult.

A tengeri üzlet forgalma összesen másfél vagón volt Zabból jelentettek be még három vagont és rencéből egy vagont üzemeltették. Az árak általában változatlanok és csak a 8-as takarmányliszt ára emelkedett 25 fillérrel.

Három napig zárva tartják a terménytőzsdét

Budapest, július 14.

A tőzsdetanács július 14-én tartott ülésében elrendelte, hogy az értéktőzsdé július 14—15—16-án zárva maradjon. A tőzsdetanács úgy döntött, hogy a

szerepai fizetőnapot szombatra helyezte át.

Zürichi zárlat

Páris 20.22, London 25.03. Newyork 515.25, Bruxelles 71.95. Milánó 26.93. Madrid 49, Amsterdam 207.75, Wien 72.40. Szófia 8.73, Prága 15.25 és fél, Varsó 57.70, Budapest 90.02 és fél, Belgrád 9.09 és fél, Bukarest 3.06 és egynegyed.

Vásárok jegyzéke

Július 15-én: Hajdúnánás. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya. Állatvásár: Székesfehérvár.

Július 16-án: Balatonendréd (sertés- és kirakodóvásár: Jánoshida, Marcaltó Sertés- és kirakodóvásár: Borodnádásd).

Július 17-én: Csenger. Szentos, Véménd, Veszprém. Marha- és sertés- vásár: Gyula.

Július 18-án: Lóvásár: Gyula. Kirakodóvásár: Szentos.

Könyvek, folyóiratok

bekeötése.

paszpartuk, gobelin spa
nolások olcsón, izlésesen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat hához küldünk.

Telefon 3-47.

RÁDIÓ

Szerda, július 15.

9.15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 9.30: Hírek 9.45: A hangverseny folytatása 10.10: Nmtkközi vizjelijöczszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködik Takács Klementin (ének) és Szathmáry Margit (hegedű). Zongorán kísér Pelgár Tibor. 12.25: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Sportélmények Gallovich Tibor előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: Vadász Tibor novellái: 1. Házások. 2. A világ. Felolvassa a szerző. 5.25: A m. kir. I. honvédegyelgőzred zenekarának hangversenye az Erzsébeti Kioszkból. Karnagy Fricay Richárd. 6.45: „Utazás Abessziniában”. Gajary Kálmán dr. felolvasása. 7.15: Nováki László (zongora és brácsa) és Fehér Miklós (hegedű) hangversenye. 8: A Budapesti Filharmoniai Társaság hangversenye. Közreműködik Dohnányi Ernő dr. Karnagy Dehnyai Ernő dr. és Rékai Rádó. Ezt a hangversenyt a berlini rádióállomás is közvetíti. Utána lóversenyeredmények. Majd Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a margitszigeti Márkus étteremből. Ezt a hangversenyt a berlini és közig. wusterhausen adóállomás is átveszi. Kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd gramofonhangverseny.

Nyitlér

Feleségemért, Magyar Erzsébetért semmiféle felelősséget nem vállalok.

Hajdu József, Csillag-u. 28.

HIRDETMÉNY

A houvéd lovassági laktanyában, Nyugati utca 1. termelt lótrágya 1931 évi július 1-től 1932 október 31-ig terjedő időre eladó. Ajánlatok lovanként és naponkénti kiszámítás mellett, — vagy az egész időre egy összegben teendők és folyó hó 20-án, délig, a laktanya parancsnoksághoz adandók be.

Laktanya parancsnokság.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város kiséjtitő kérelmére a kir. törvényszék a debreceni 855. sztkvi betétben 11903. és 11904. hrsz. a felvett ingatlanok kiséjtitésével kapcsolatban a kártalanítási eljárást folyamatba tette.

A tárgyalásra határnapul 1931. szeptember 26-ának délelőtt 9 óráját kitűzte a kir. törvényszék I. em. 91 sz. helyisége és arra öv. Spiller Károlyné és Leskó Ibolda, Dóczy Jánosné Leskó Jolán és Janich Árpádné z.: Leskó Erzsébet kiséjtitást szenvedőket és a netalán egyébként érdekelteket hirtetményileg azzal idézi, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és az egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs és hogy az ismeretlen érdekeltek ügygondnokul dr. Rác Kálmán debreceni lakos ügyvéd lett kinevezve.

Debrecen, 1931. június 27.

Dr. vitéz Kovács Elemér t. bír.

A kiadmány hitelül:
(Olvashatatlan aláírás sk.)
irodalgazgató.

A másolat hitelül:
Debrecen, 1931. július hó 13.

Iklódy
Közleg. kiadó.

8888/1931. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott kiküldött ezennel közhírré teszi, hogy a debreceni kir. Járásbíró-ságnak 1931 P. 3074. sz. végzése folytán 8. Klein Imre debreceni ügyvéd által képviselt Venyige Imre lakos javára 35 P. tőke, ennek 1931. évi január hó 8. napjától járó 8% kamatai 12 P. 37 f. eddigi, valamint a még felmerülő költségek és az ezennel csatlakoztatott következő végrehajtóknak alább feltüntetett követeléseik Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 39.20 P., Hungária Üzem-felszerelési Rt. cég 128.93 P., Szilárd Béla cég 80 P. erejéig is az árverés elrendeltetvén, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fenn áll és ha ellenük balasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs, eddig fizetett összeg betétjével.

Az árverés megtartására határidőül

1931. évi július hó 15. napjának d. e. 10 órája Debrecenben, Piac-utca 60. szám) alá tüzetik ki, amikor alperes debreceni lakos végrehajtást szenvedőtől le- és felülfoglalt 3000 pengőre becsült autó s egyéb ingóságok a legtöbbet igényeké közzé fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1931. évi június hó 16.

Lőrincz Endre
bir. végrehajtó.

67. Csapó-u. 67.
Bálint József
asztalos.
Ajánlja saját készítésű bútorait.

APRÓ HIRDETMÉNYEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Legnagyobb betűvel szedett szavak duplán színtiltottak. — Jelölő: a szavak mástól a sötét szög.

Levelezés	Allást kereső nők	Betöltendő állás nőknek
AROMÁS, Zamatokávé. Király üzletében vevő előtt görkölök. Dégenfeld-tér 11.	Mosást háznál is elvállalok. S. sz. boszlói ut 2. szv. Berkiné. 286	Bejáró mindenest könyvvél — azonnal felveszünk. — Bundi utca 15. szám alatt. 104
	Mosni, vasalni jutányosan meggyek. Értekezni ház alatti trafikban. — Piac utca. 271	Mindenest. ki főzni is tud. keres fiatal házaspár elsejére — Vargakert, K. Tóth utca 3. 365

Vidékre
megbízható nőt mindenek felveszek. Nemes Lajosné, Cegléd utca 18. 368

Mindeneg
főző 2 tagu családhoz felvétetik, tisztességes, rendszeres. Szent Anna 22. szám, Kardos. 92

Mindeneg
főzőt keresek azonnalra. Tompa Mihály utca 4. 373

Fiatal
szépirású segéd és kellemes modoru kiszolgáló leány írásban ajánlkozhatnak Kulesár Kálmán téri üzletében. 229

Betöltendő állás férfiaknak
Cipészsegéd raktári munkára felvétetik Cegléd utca 6. 78

Kifutó
fiut, 13-14 évest, azonnal felveszek. Royal áruház, Piac 85. sz. 87

Hoffer
motorkezelő és gépész-kovács kerestetik. Értekezni délután 12 órakor Magoss György tér 30. 374

Egy
fiatal, ügyes fűszerkeskedő segéd felvétetik azonnal. Szabó Imréné. Sámsoni utca 2. az Arpád térenél. 99

Pénzbeszedőket
felveszünk. „Inkasant”, Piac 38., emelet. 94

Majoros cselédek
kommencióra azonnal felfogadok, kinek 14 éves fia vagy gyermeke van. — Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth utca. 371

Házmasternek
nyugdíjast, gyermektelen vagy kiscsaládu egyént felvennék. Piac utca 38. Engel. 102

Működőrűsök
és kőművesek Barthy és Kun, Széchenyi utca 1. 10

Ügres
jobb fiu tanulónak felvétetik Burg Izsó fényképésznél, Szent Anna 5. 877

Kiadó lakás
Többrendbeli
2 szoba, konyha, kamara lakás Szent Anna u. 74. sz. alatt. — augusztus 1-re kiadók. 943

Egy
szoba, nagy előszoba — butorozva vagy anélkül kiadó augusztus 1-re. — Varga utca 6. szám. 335

Négyszobás
komfortos, kül-akartés lakás kiadó. Szent Anna 29. 323

Ötszobás
modern ház, kerttel és házmesterlakással kiadó novemberre. Tisztviselő telep, Bornemíssa u. 6. Értekezni Villanytelepen, Aberle. 73

Olccón
kiadó utcai háromszobás, fürdőszobás modern lakás, tisztán festve, rendbehozva augusztus 1-re. Csokonai u. 14. 4475

Két
utcai szoba, butorral — vagy üresen kiadó. Simonffy u. 2-B, I. emelet. Értekezni: Gyermekdivatházban, városházapépület. 972

Kiadók
4 és 6 szobás, két és három szob. s modern lakások augusztus, novemberre, Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 262

Modern
parkettes négy szoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba kiadó. Csapó 59. 806

Kiadó
augusztus elsejére modern két utcai szoba, konyha, szobák, Kassa ut 15. 299

Egy
szoba, konyha, kamara, villanyvilágítással — augusztus egytől kiadó. Budai Ézsaiás utcából nyíló Tar utca 3. Kéki villa. Több rendbeli butor. 166

A Nagy Arnyék utja
Irtta: MARSCHALKÓ LAJOS

48

— A világot sem. Nagyon is eszemem vagyok. Mire felkeltem, a sátrakban már nem volt egy lélek se. Azt mondták nem harcolnak kísértetekkel.

— De hisz ez kizadás! — hörögtem.

Thompson azonban a legnagyobb lelki nyugalommal csak ennyit mondott:

— Körülbelül.

Majd hozzátette:

— Crakot, aki úgy látszik ellenkezni próbált, egyszerűen szitává lötték. Viszont meg lehet, hogy így is pörül jártak, mert amint látom, egy egész osztag camelista rugtatott a nyomukba. Úgy látszik éjszaka támadni akartak a fejellen kísértetek, akikkel ez a piszkos Ibrahim összejárt.

— Azt hiszem, megtáncordtam egy kicsit.

— Menjünk innen Thompson, — suttogtam.

— Ez a legokosabb, amit tehetünk. Kettesben nehezen tudnánk elvinni Jilderim kincsét, amit ön szíves volt megtalálni.

Odakint már ragyogott a sivatagi nap. Reggel öt óra volt. Thompson egy ideig szólanul baktatott mellettem. Sötétben fenyegetően tudott halgatni. Amikor leértünk a völgybe, egyszerre csak megállt és azt mondta:

— Most há' csak ketten vagyunk Williamsohn kapitány!

Rénéztem.

— Miért mondja ezt ilyen hangon?

— Az ön zsebében egy térkép van. Ennek a kincses kamarának a rajza. Remélem nem tagadja, hogy a bent találandó kincs felére nekem is jogom van.

Dühbe hozott az a szemtelen hang, amelyen ezeket mondta. Ha rendesen szólt volna hozzám, eszembe se jutott volna, hogy vitázzam vele. H'szen tökéletesen helyesnek látszott, hogy a kincs felét felajánljam a barátomnak. Sajnós

azonban meg van az a rossz tulajdonságom, hogy makacs vagyok a véletlekig. Ha valaki elment mond nekem, ellent mondom én is. Most is ez történt. Hídegen, élesen feleltem neki.

— Jogról szó sem lehet hadnagy ur. Kincset még nem is találtam, csak egy követ, amely valószínűleg a bejárat. Ezt azonban én találtam. Egyedül találtam.

— Szóval nem enged meg, hogy a térképről másolatot készítsék?

— Ha követelődzik, akkor nem!

Thompson zsebre vágta a kezét, aztán csak ennyit mondott.

— Rendben van. Legegyszerűbb volna ugyan, hogy minden további nélkül el vegyem tőled. Sajnos, azonban egymásra vagyunk utalva, míg meg nem szabadulunk innen. A sivatagon keresztül senki sem kockáztathatja meg a hazajutást magánosan. A dologról azonban még beszélünk.

Szerettem volna öklömmel az arcába vágni a nyomorultnak, de türelmettem magam, mert beláttam, hogy igaza van.

Hallgatva indultunk tovább a sátrunk felé. Vészes gyűlöletet hallgatás volt ez. A haragvó ember némasága. Egyszer csak Thompson felkiáltott.

Meglepetten pillantottam fel.

A sátrunk mögött két idegen katona lépett elénk. Ránk szegzett revolveresével mutatták, hogy adjuk meg magunkat. A következő pillanatban előkerült egy parafa sisakos tiszt is. Thompson a revolvere után kapott, azonban az idegen tiszt hibátlan angol nyelven ránk szólt.

— Ne bolondozzanak az urak! Okosabb, ha azonnal átadják fegyvereiket.

A revolverek átadása után az idegen tiszt azt kérdezte tőlünk:

— Kicsodák az urak és hogy kerülnek ide? — Ezt ugyan ő rájuk vonatkozólag én még jobban szerettem volna tudni, de azért röviden elmondtam, hogy embereim megszöktek, mi pedig itt maradtunk a sivatag közepén. Az elbeszélés

és befejezte után az ellenfelünk barátságosan nyújtotta a kezét.

— Héthársy Sándor gróf, császári és királyi főhadnagy vagyok.

— Willamsohn.

— Thompson. — mondtunk egymásután a nevünket.

— Azt hiszem, idekint a sivatagban nem sok értelme van a ceremóniának, — mondotta Héthársy Sándor. Mi, akiknek szerencsénk volt az urakat foglyul ejteni, magyarok vagyunk.

— Magyarok? — kérdeztem elcsodálkozva.

— Ugy van. Véletlenül most néhány üteggel török kötelékben szolgálunk. Ennyi az egész. Nos, mi magyarok nem mint ellenségek állunk szemben önökkel, hanem, mint ellenfelek. Addig tehát, amíg sorsukról intézkedni tudok, vendégeimnek tekintem mindkettőjüket.

Siettem megköszönni a főhadnagy barátságos magatartását.

— Egyelőre ne köszönjenek az urak semmit. Valami kis formáságon még tul kell esni. Kénytelen vagyok előkérni az irataikat. Azt nem is kívánom, hogy önmaguktól feleljenek kérdéseimre.

Ereztem, hogy ezekre a szavakra arcomból eltűnik a vér. A zsebében ott volt a térkép, amelyet most készítettem, a kincses barlang utasítóiról. Ezt a térképet nem lehet kiszolgáltatni. Belenyúltam a zsebémbé és átadtam minden más papírt. Csak éppen a pergamentet tartottam meg. Ugyanígy nyújtotta okmányait a hadnagy is.

Amíg azonban a magyar tiszt írásaink átvizsgálásával volt elfoglalva, Thompson odaugra a fölembe:

— Utoljára kérdem, hajlandó-e kiszolgáltatni a kincs felét?

Egyetlen szóval feleltem:

— Soha!

— Akkor nem lesz az öné sem, — sziszegte vissza Thompson

(Folyt. köv.)

Négy szobás hallos uri lakás novemberre kiadó. Balra. 252

Egy szoba, konyha kiadó — azonnal. Márton Kálmán utca 3 sz. alatt. 966

Első emeleti kétszobás helyiség. Irodának azonnal kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztár. 208

Utcai pince lakás kiadó. Mester utca 29. 4690

Három szobás, fürdőszobás, — komfortos utcai lakás. szép udvarban kiadó — augusztusra. Mester u. 29. sz. 10—12-ig. 4—6 ig. 4689

Háromszobás lakás Batthyány 14. sz. alatt kiadó. 4702

Négy szobás földszinti utcai lakás novemberre kiadó. Kossuth u. 39. Bővebbet házmesternél. 861

Egy szoba, félkonyha villanyvilágítással azonnalra is kiadó. Percses utca 21. szám 103

Kiadó két szoba, konyha, előszoba, pincészsoba. Fajgalmok eladók. Hatvan utca 55. 80

Kiadó udvarra nyíló szoba. Nyil utca 126. 79

Szép nagy szoba, konyha kiadó. József kir. herceg utca 53. 364

Egy szoba, konyha, speiz. — villany bevezetve — augusztus 1-re kiadó. esetleg azonnal is. Kárpis utca 24. 370

Orvosi rendelőnek vagy magánlakásnak fényes ötszobás földszinti utcai lakás kiadó. Arany János utca 20. 100

Kiadó 3 szobás utcai, komfortos, parkettés lakás — augusztusra. Timár 52. 93

Kiadó olcsón két szoba, konyha, speiz és pince — augusztus hó 1-re. Vendég utca 38. szám. 49

Kálvin téren emeleti, utcai, remek fekvésű 3 szobás lakás augusztusra kiadó. Kulcsár papírkereskedése. 228

Butorozott szoba

Különbejáratu csinosan butorozott utcai szoba magános uraknak kiadó. Rákóczi utca 52. LN

Butorozott szoba, konyha kiadó József kir. herceg utca 35. Keresztépület balra. V3

Lakónélküli udvarban szép butorozott szoba magánosnak 25 pengőért. Pacsirta u. 360

Püspöki palotában, főposta mellett egy szépen butorozott nagy utcai szoba 1—2 személynek fürdőszoba és zongorahasználattal nagyon olcsón kiadó. III. kapu. II. e. 17. 664

BUTOROZOTT udvari kis szoba kiadó Ispotály u. 13. sz.

Lépcsőházi elegánsan butorozott szoba, esetleg üresen olcsón kiadó. Piar utca 71., II. 12. 82

Különbejáratu elegánsan butorozott szoba, ellátással kiadó Szent Anna 58. Keresztépület. 369

Magános nőnél butorozott szoba kiadó. női ruhát, fehérnemű varrást, javítást olcsón készítik. Hatvan utca 37. Keresztépület. 81

Butorozott szoba kiadó. Miklós utca 8., udvarban 6. ajtó. 88

Különbejáratu butorozott szoba kiadó Széchenyi utca 23. 98

Csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó Arany János 39. udvarban. — Ebédkoszt kapható 85

Butorozott szobák házaspárnak — vagy más célra — külön-külön is — kiadók. Arany János 20. 101

Teljesen különbejáratu díszkrém szőnyeg butorozott utcai szoba kiadó. Varga 45. 361

Lakás és szoba kereslet

5—6 szobás, esetleg 4 szobás uri lakást minden komforttal keresek augusztus 1-re. Ajánlatot a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kérek „Lakás” címen. 185

Teljes ellátás

Hajduszentpéteri gyógyfürdőn Szaba penziónban kényelmes szobát, elsőrendű ellátást levélben kaphat. Hatvanban. 211

1—2 uri szobát — villanyvilágítással — kívánlak a Bocsány kertben. Szabó család. Cím a hirdetésben. 4552

Dóczy és Svetits intézet közelében teljes ellátással elfogadok 2 középiskolás tanuló lányokat. Cím a kiadóban. 187

Oktatás

Tanítás Kovács István tanár — (Károly Ferenc József utca 26/b) elfogad tanításra középiskolai fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. 4422

Elelmiszer, ital

Fajborok saját termésű édes bor 60 fillér és 1 pengő literenként is, Arany János utca 30. 115

Ajánlat

KIRÁLY kávéi mégis a legjobb! Olcsó, kiadó, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11. szám.

Szappant főzni házhöz megyek — Fábiánné. Közép u. 3. — Vargakert. 962

Sárosy Antal-féle cserépgyárban a cserépet legutányosabban lehet beszerezni. Hajduszentpéteri. 4648

Rózsák I. m. — ését vállalom levélben. — liztharmat stb. ellen. Kész természetű oldat kapható. Cím: Farkas virág üzletben. 128

Szemüvegek,



Hőmérők, létszerek legolcsóbban Paulo vésnök helyvezető készítő és látványkereskedőnél. Batthyány u. 22. 3847

Borotválás 16. hajnyírás 20—30, ondulálás 60, manikűr 30 fillér Wesselényi utca 111 Szikszai. 4491

Gallértisztítás hófehérre magas fényű 7 fillértől. Legszépen legolcsóbban festés. tisztít Libáncsi, Péterfia utca 4. keresztépület. 361

Fehérnemű varrást és javítást legutányosabban vállalkoz. Csonka utca 5. szám. 4659

Istálló 12 lóra, kocsiszin, kamara, szénpadlás és pince azonnalra is kiadó Hatvan u. 27. 4546

Saját házamnál finom ruhát is mosok, vasolok. Házhöz is megyek. Szabó Jánosné, Simonyi utca 25. szám. 4818

Parkirozások rózsaszínű virágpalánták, virágzó cserépes növények utányosan kaphatók — Pakarékösségi könyvtár nathavi hitelt nyújt Ifj. Abel Aladár műkerésznél. Széchenyi utca 187.

Butorok

Ebédlő butor, jókarban, igen olcsón megvehető, megtekinthető: Homok u. 3. szám. 83

Többféle antik butorok eladók műasztalnál. Tanuló felvételek. Miklós u. 151. 89

Művészi kivitelben székely asztal, két karosszék, faliszekrény, egyéb autór olcsón eladó. Varga 1. 91

Kereszthurok, rövid márkás zongora 3—4 méteres ebédülőszőnyeg, különféle butorok eladók Bethlen u. 40. 86

Iróasztal öt fiókos, keveset használt, eladó. Faragó utca 23. 366

Eladó ingóság

Gramofon csinos táskás gép, 24 db. előzetes lemezzel, egy jókarban levő „Blücher” kerékpár bízhetően olcsón! Megtekinthető: dé. 8—10-ig. d. u. 6—8-ig. Malom-köz 3. 296

Eladó szénvívható, leereszthető tetőszerkezettel vas- és metszett üvegoldalakkal bíró landauer (családi) kocsis. Arany János u. 47. 991

3 lámpás rádió 25 pengőért eladó Varga utca 9. szám. 381

Eladó fuvaros szekér, prima új, nagyon jutányosan Károly Ferenc József utca 22. 367

Eladó aranynemű, fehérnemű, ingóra, mosdó, két nyári paplan, képek konzultáció. tekno, dé. zsa. Homok utca 7. 96

Eladó gramofon, aluminium edények, két részből álló székrekény, konyha-berendezés, konyhaóra, és vágódeszka, kézi-mangorló. — 120 kötet (Pesti Hírlevél könyvtára) 12 fillérféven. Szoboszlai utca 11. ház A) lépcső, délután 2—4 óra közt. 992

Eladó! alig használt His Masters Voice koffer gramofon 14 lemezzel 120 pengőért eladó. Megtekinthető naponta fél 7-től 8-ig és vasárnap délelőtt. Sántha Imre Magoss György-tér 13 fsz. 4530

Kerítéshek vascsőszlopok olcsón eladók. Egy 3/6 m. kőépület összes anyaga in. Erzsébet utca 26. 362

Eladó állatok

Farkaskutya 4 hónapos him eladó — Galamb utca 4. 338

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség Kossuth utca azonnal kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztár. 210

Földszinti helyiség raktárnak, esetleg irodának azonnal kiadó. — Értekezni Debreceni Első Takarékpénztár. 209

Autó motor, kerékpár

Kerékpárok. használt, de kitűnő állapotban igen olcsón eladók kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

Opel autó rajtos csukott, 6 hengeres, 12 liter fogyasztású kedvező fizetési feltételek mellett, eladó. Bádógos u. 2., Ladányi. 4741

Eladó kitűnő állapotban levő hat hengeres Auburn gyártmányú négyüléses csukott, személyautó. Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

Kereslet

Csalánt, kerek májvát, csudafát belindeket nyersen, száritva veszek. Monostorpályi utca 48/N. 363

Olcó házhelyet veszek városhoz közel háromszáz szegyszöglet, ármegjelöléssel Kut utca 102. 372

Magános özeget urlasszony szolid, szerényebb igényű urinót lakótársnak keres. Cím a kiadóban. 4484

BUZAALJAT, kölest, repcealjat ugokisebb, mint nagyobb tértelben veszek. Apafi utca 20. 4419

Konyári sóstófürdőre pár beti nyaralásra uriaszonyt keresek lakótársul. Érdeklődni Apafi utca 20. szám alatt lehet. 346

Fényképezőgépet 6x9-es, esetleg 9x12-es nagyságban megvételre keresek. csak jó gépekre reflektálok. Molnár Mária fotózlet. — Batthyány u. 10. 184

Jömenetelji fizetkez 1500 P-vel társat keresek. „Biztos megélhetés” jellegre a kiadóba. 958

Különféle

Jutalomban részesül értéken felül, aki szombatn este — Nagverdöről jövet Rákóczi utca 12. számig elvesztett ezüst karórámat D I monogrammal átszolgáltatta Rákóczi utca 12., emelet jobbra. 349

Eladó föld

Eladó 72 katasztrális hold föld az Eleyen. Értekezni Bethlen utca 54. kb.

Eladó központi egyetemen — szemben Komlóssy utca 46 800 négyzetméter osztható szőlővel 2 szobás épülettel 25 000 pengőért. Értekezni Thaly Kálmán utca 1. 135

Tanyás ingatlan 2 kat. hold a Dégenfeld-téren 6-os kőbátornál 4 hold 5-szi vesztés kedvező áron és zártási feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth utca 8. 1873

Eladó Ispotály utca egy üres házhely részlete, esetleg házzal. Salétrum utca 34. Trafik. 74

42 hold ondódi tanvási birtok olcsó törlesztéses kölcsönnel eladó. Farkas ügyvéd, Hungária palota. 90

Birtok bérlet

Tanyabirtok, 30 kat. hold, uri lak. gazdasági épületek a város közvetlen közelében cement országút mellett eladó Ugyanott ászok és transzportnordok eladók. Értekezni Aszmann, Piac u. 27

Hajdusoboszlón özv. Gáti Tóth Jánosné 97 hold föld hasznos bérbe kiadó. 257

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomdavezető: VARGA ENDRE.